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! Megjelenik mindennap a vasárnapokat és ünnepeket 
követő napok kivételével 

Dr. VUCHETICH ENDRE 
vezetésével 

Japán tántorithatatlan 
Togo tengernagy, japár külügyminiszter a rendki- 

vüli ülésre egybehivott tokiói nemzetgyülés előtt részle- 
tegen ismertette kormánya külpelitikai irányelveit és 

azokat a nemzetközi eseményeket, melyek következtében 

a csendesóceáni helyzet végkép kiéleződött. 

Japán eltökélt szándéka az Északamerikai Egyesült 

Allamó kal folytatott tárgyalások minden tisztességes 

mege, )ezési lehetőségének kimeritése, - mondotta Togc 

hülügyminiszter, - de e békekészségünknek mindenesetre 

vannak határai. 

A továbbiak során Togo külügyminiszter részletesen 
ismertette azokat az eseményeket, melyek a japán-ame- 

rikai viszony elmérgesedésére vezettek és kijelentette, 

hogy a két állam között lefolyt tárgyalénok hat hónapot 

vettek igénybe, anélkül, hegy kielégitő eredményre vezet- 

tek velna. Az Egyesült Allamok kormánya a maga részéről 

meggyőződhetett Japán őszinte békeakaratáról s na a 
megégyezés mégis meghiusult, ez nem Tokió hibájából 

történt. A megbeszélések elnyujtásának nincs értelme, fő- 

leg akkor, ha Hurusu nagykövet, rendkivüli japán meg- 

bizott mostani washingtoni missziója sem vezet a feszült- 
ség enyhülésére. 

z az Egyesült Allamok ép oly őszintén akarják a 

móda az ellentétek kiküszöbölésére, - állapitotta meg 

i serán Togo tengernagy. A megegyezes 

Kozött még most sem tartozik a lehe- 
ek bpirodalmába, de ennek elengedhetetlen elő- 

eltétele Japán életérdekeinek tiszteletbentartása, az n- 
golszász gazdasági és katonai bekeritési akció azonnali 

megszüntetése. Roosevelt elnökön a sor, hogy békejobbot 

nyujtson vagy harci riadót fujjon a Csendes-óceánon. 

A japán külpolitika más vonatkozásában Togo 

külöügyminiszter kitért a japán-szovjet viszonyra. Japaán- 

nak Észak- és Délázsiában fontos érdekeltségei vannak s 

amikor semlegességi szerződést kötött a Szovjetunióval, 

eszakázsiai területei biztonsága lebegett kitüzött cél gya- 
námt előtte. Bár egy adott időpontban kitört a német- 

szovjet keniliktus, Japán továbbra is sulyt helyezett a 

biztonság megőrzésére Északon. A tokiói kormány isné- 

telten nyomatékosan hangsulyozta, hogy az északázsiai 

béke érdekében a maga részéről minden szükséges intéz- 
kedést megtesz, ugyanakkor azonban nem hunyhat sze- 

met ely események előtt, melyek Japán jogait és érde- 

Eoi' ebben a körzetben kivülrőj veszélyeztethetik. 

Szomszédaival szembpen Japán békés politikát követ 

s ugyanezt elvárja az érdekeltektől is. Ami pedig Erzu- 

csa-ndokinát és Thaiföldet (Sziam-ot) illeti, e két állam 
iranyában Japán őszinte baráti magatartást tanusit. 

- Nagyon sajnálatos dolognak tartom, hogy egy 

harmadik hatalom rosszakaró propagandája e két állam- 
ma! kapcsolatosan azt hiresztelte, mintha Japánnak tá- 

nadó szándékai lennének Francia-Indokina és Thaiföld 

irár vában, - mondotta Togo külügyminiszter, majd az 
u;j világrend érdekében kifejtett japán erőfeszitésekről 

szólott, Japán és szövetségesei az igazságos uj rend meg- 

teremtéséért fáradoznak s az ázsiai élettérben ennek meg- 

valcsitása a Felkelő Nap országára vár. 

- örvendetes fény, hogy Németország és Ol 
szág ugyanugy vélekedik erről, mint Japán. Ez a nézet- 
azonosság, illetve eszmeközösség a háromhatalmi egyez- 

mény alapja. A háromhatalmi egyezmény létrejötte óta 
eltelt egy év és még valamennyi idő máris értékes bizony- 

ságot nyujtott ázsiai vonatkozásban is a paktum jelentő- 

ségéről. A háromhatalmi egyezmény hozzájárult a kelet- 

ázsiai uj rend megteremtéséhez és a háboru kiterjeszté- 
sének megakadályozásához. 

Ami a kinai konfliktust illeti, ennek kitörése óta mér- 
resedett el a japán-amerikai viszony s ma még kérdés, 

ena robban-e ki fegyveres összetüzésben a két állam el- 

világrész s ezt nemcsak a Csendes-óceán két partja, de az 
egész emberiség is megszenvedné, 

A nemzetgyülés a külügyminiszter külpolitikai nyi- 

vilvánitás kisérte Togo tengernagy ama kijelen ését, 

hogy a csondesóceáni Déke feltétele : Angla és az Egye- 

ezinfetés 

csenveséceáni béke fenntartását, mint Japán, - még van 

lentéte. Ha ez bekövetkezne, lángbaborulna ujabb két 

kozatát egyhangulag tudomásul vette. Viharos tetszés- 

sült Allamok minden jaránellenes akciójának azem 

A Romániai 
Macyar Népközösség lapja 

A német véderő főparancsnoksága a vezéri fő- 

hadiszállásról fegnap a következő harctéri jelentést 

adta ki: 

A keleti fronton a támadó hadmüveletek to- 

vábbra is eredményesen folynak. 

A német légierő szovjet légi támaszpontokat 
bombázott a Fekete-tenger északi partján és a Don 

középső folyásának vidékén. A középső frontszaka- 
szon és Wolchowtól keletre a német harci repülő- 
gépek kötelékei vasuti szállitmányok és vasutvonalak 

ellen intéztek támadásokat, erős légikötelékek pedig 
nappali támadás során gyujtó- és robbanóbombákkal 
árasztották el Moszkvát. Szentpétervárnál kég légiraj 

bátor támadással nagyobb ellenséges légi kötelékből 
nyolc repülőgépet lelőtt. 

A Nagybritannia elleni harc során a Faröer-szi- 
geteknél egy ellenséges kereskedelmi hajót bomba- 

Uabb nagyarányu offenziva indul a keleti fronion 
Berlinből jelenti a Rador: A keleti fronton ujból 

megindult az offenziva. Ugy a légköri viszonyok, 

mint a terep, amely a fagy folytán megjavult, alkal- 

masak a háboru folytatására. Az őszi hadjárat, amely 

a középső szakaszon az ellenséges front összeomlásá- 

val és a Timocsenko-hadsereg megsemmisitésével fe- 

jeződött be, helyi akciókkal és stratégiai mozdulatok- 

kal folytatódott. Az utak a fagy következtében ujból 

járhatóvá váltak és ezzel az utánpótlás és a csapatok 
Lhadmozdulatai ismét normálisan történnek. A moz- 
gási lehetőség a gépesitett osztagok számára is ren- 
des. A hőmérséklet csak keveset sülyedt és előrelát- 
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A Timis-Torontali törvenyszök bejegyzési száma 89 
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Dr. VARNAY ELEMÉR 
felelős szerkesztő 

A Szovjet feketetenger 
támaszpontjait boml 

net légierő 
A keleti front középső szakaszán és Wolchowtól keletre német 
harcirepűlők szovjet vasutvonalakat és vonatokat támadtak 
eredményesen, erős légikötelékek pedig gyujtó és robbanó- 

bombákkal árasztották el Moszkvát 

pedig azt mutatja, 

t bombázz 

találattal megrongáltak. Légitámadásokat intéztek a 

német repülők Anglia délnyugati partvidékén katona 

berendezések ellen is. Az angol kikötőknek a levege 

ből történő elaknásitását folytatták. 

A flandriai partoknál kisérőszolgálatbaun levő öt- 

hajók visszaverték az angol gyorsnaszádok támalá 

sát. Egy ellenséges gyorsnaszád kigyulladt, elvesz- 

tésével számolni lehet. A támadás eredmn svi 
szaverésénél a német egységek nem szenve 
tesőget. 

mszakatrikában Szidi Omartó! délre és délnyu- 

gatra a napok óta készültségben levő angol erők ho- 

vember 18-án Tobruk irányában támadásra indultak 

Német és olasz egységek azonnali ellentamadása Színi 

Omartól nyugatra visszaverte az erős angol egysége 

ket, amelyek sulyos veszteségeket szenvedtek. Szá 

mos ellenséges páncéloskcesit megsemmisitettek. 

hatóan hosszabb ideig igy marad, a csapatok pedi 

tökéletesen fel vannak szerelve a téli hadjáratra 

Berlinből jelentik, hogy katonai körökben a leg- 

utóbbi barctéri jelentés kiegészitésére kijelentettélk, 

hogy az időjárás ujabb támadásokat tesz lehetővé a 

keleti fronton. A legutóőbbi három nap alatt tizezer 

hadifoglyot ejtettek a német csapatok, ami azt je- 

lenti, hogy legalább egy szovjet hadosztály megsenr 

misült. A százhetvenegy páncélkocsi megsemunisitése 
hogy legalább hat szovjet had- 

osztály vesztette el lhareikocsijait 
/ 

Ha Janánt csak háboruval lelel 
kor háboru lesz! 

- mondotia Popper demokrata szenátor, a venei kormány 
külügyi szóvívője 

Washingtonból jelenti a Német Távirati Iroda: bizott Japán sikereinek elismerését követelné, ned 

üll 

Popper demokrata szenátor, akit az Egyesült Aha- 

mok kormánya külpolitikai szóvivőjének tekintenek, 

egy interju során kijelentette, hogy az Egyesült Al- 

lamoknak minden japán megegyezési kisérletet el 

kell utasitaniuk, még akkor is, ha emiatt kitörne a 

háboru. ' 
A Japánnal való tárgyalások alapfeltételeit Pop- 

per szenátor a következőkben foglalta össze: 
1. Japán vonuljon vissza Kinából. 2. Japán fizes- 

sen kártéritést Kinának. 3. Japán vonja ki csapatait 

Iudokinából. 4. arpán mondjon le az vi rend esz 

méjéről 

-Ha Korusu nagykövet rendkivüli japá 

toni kormány szóvivője. Rador). 

A JAPAN-AMERIKAI TARGYALAÁSOK soRA 

y tatódnak a japán-amerikai társ 

- 

Iani, mefi 

számithat az amerikaiak megértésére, - 

meg Fopper szenátor. Ha a „Japán által i 

UJABB FORDULAT NEM TÖRTÉNT ; 

Berlinből jelenti a Rador, hogy 

ben azonban ujabb fordulat nem mörtént. 



A ranciaorszáci anarehisták nyomában 

Párisból jelenti a Rador: A tájékoztatási hivatal 
vezértitkára közölte, hogy a párisi és páriskörnyeki 
szabotázscselekmények vádja miatt letartóztatott 
egyének lakásán tartott legutóbbi házkutatások al- 
kalmávai számos, különböző kaliberü töltött revol- 
vert és kommunista röpiratokat találtak. A hosszas 
kihailgatások során az előállitott egyének bevallot- 
ták, hogy annak a kommunista csoportnak tagjai, 
mely a német csapatok Párisba érkezésével egyidejü- 
leg aktiv kommunista tevékenységbe fogott és 

az ugynevezett „Avantgarde" röpiratait ter- 
jesztette. 

Augusztus hónaptól kezdve a csoport szabotázs- 

cselekmények és más merényletek elkövetésében vitt 

vezetőszerepet. A terrorista csoport vezetőinek egyi- 

két egy zsidó személyében leleplezték s ezt 
nagy harc után fogták el, mely alkalommal 

egy rendőrtiszt megsebesült. 

A terroristák fegyverlerakatában egy tölténykészle- 

tet, számos revolvert, a vasuti sinek szétbontására 

használható különleges szerszámokat, 
robbanóanyagokat, valamint röpiratck előállitására 

szolgáló eszközöket találtak. (Rador). 
— 

e 

Washingtonból jelenti a Rador: Az NII közii, 
togy az „United Press' értesülése szerint Wheeler ] 
lemokrata szenátor közli egy amerikai tengerészleve: 
ét, aki az Atlanti-óceánon levő amerikai torpedórom- / 
oló fedélzetén teljesit szolgálatot. Ebből a levélből 
xiderül, hogy 

az Egyesült Allamok flottája már a smle- 
gessőzi törvény módositása eilőtt bafutott 
angol kikötőkbe és megbizást kapott hajó- 

karavánok védelmére 

Az Egyesült államok fiottáia 
már a semlegességi törvény módosítása eőlt 

felkereste az angol támasznontokat 
A levélben a tengerész többek között ezeket irja: 
Miért a nagy lárma a semlegességi törvény módosi- 
tása körül? Én egy torpedóromboló fedélzetén va- 
gyok, amely hajókaravánokat védelmez és 

szabadságomat Angiában töltöttam. 
Ha feltételezzük, hogy tengeralattjáró van köze- 
lünkben, vizalatti bombákat dobunk le. Az én torpedó- 
rombolóm, akkor amikor a Kearnyt mertopedózták, 
a hajókaravánhoz tartozott. 

Aékvanó 

A tudomány a vasuli 
Mindazt, ami korunkat a technika századává 

avatja, valamint az utolsó évszázad egész gazdasági, 

társadalmi és kulturális fejlődését minden tulzás nél- 
kül a közlekedési viszonyok hétmérföldes léptekkel 
történő javulásának javára lehetne irni. Repülőgép, 
gépkocsi..., de azért az egész fejlődést meginditó 
öreg vasutat sem fenyegeti egyelőre az a veszély, 

hogy belátható időn belül a közlekedési muzeumokba 

kerul. Nagy távolságokra még mindig a vasut a leg- 
kényelmesebb közlekedési eszköz. A technika és tudo- 

mány ennek megfelelően most is változatlan erőfeszi- 
téssel dolgozik a vasuti közlekedés további tökélete- 
sitésén. Különösen áll ez Németországra, Európának 
arra az országára, ahol legtöbbet utaznak a nagy 
néptömegek és ahol nagyobb távolságok legyőzésének 
feladata hárul a vasutakra. A német vasutak az 
utóbbi években a vonatok menetsebességét terv- 

szerüen állandóan emelték, de az utazás a mult idők- 

höz képest ennek ellenére összehasonlithatatlanul 
kényelmesebb és nyugodtabb lett. A legkellemeseb- 

ben az étkezőkocsiban lehet ezt tapasztalni: a kávé 

nem válik már minősithetetlen szinü zavaros kotyva- 
lékká és a legélesebb kanyar sem repiti le a csészéket 
sz asztalról. A kocsik hosszuságának és sebességé- 
nek növelésével együttjáró rázkódástechnikai problé- 
mák kielégitő gyakorlati megoldása azonban nem 
egyedül a vasuti kocsiépitő iparosok preciz munká- 
jának köszönhető, hanem a tudomány közremüködé- 
sére is szükség volt. A német vasutak számos egyéb 
kisérleti laboratóriumukon kivül a vasuti kocsiépités 
problémáinak megoldására is külön kisérleti hivatalt 
állitottak fel. A hivatal az alosztályok egész sorára 
tagozódik, melyek közül mindegyiknek megvannak a 
maga külön mozgó laboratóriuma. A fütés, szellőzte- 

tés, világitás, hütés és belső berendezés problémáin 

kivül elsősorban a kocsik szilárdsága és a sebesség 

okozta változások állanak a tudományos vizsgálatok 
előterében. i 

A vizsgálatokkal kapcsolatos méréseket termé- 

szetesen csak a mozgó kocsikon lehet végezni, hiszen 

a dolog természeténél fogva főképpen a mozgás visz- 

szahatásainak tanulmányozásáról van szó. Erre a 

célra a német vasutak külön kisérleti kocsikat épit- 

tettek. Külsőleg ezek a kocsik alig különböznek a 

rendes vasuti kocsiktól, belül azonban nem fülkékre, 

hanem tárgyalóteremre, munkaszobákra és a tulaj- 

donképpeni laboratoriumra tagozódnak. A kocsik 

y at vt ttyeszayaaura v 

falai mögött a különtéle huzalok, vezetékek és kába- 

lek valóságos ideghálózata huzódik szerteszét és még 

a . 

utazás szolgálatában 
a forgó tengelyekre is jut belőlük. A mérőasztalon 
kapcsolók, lámpák, tekercsek, huzalok, mutatók és 
furcsa készülékek a laikus számára áttekinthetetlen 
összevisszaságban. Ezek a szerkezetek a haladó vo- 
naton elektro-fotometrikus uton mérik a kocsi leg- 
különbözőbb részein fellépő rezgéseket, feszültsége- 
ket, nyomásváltozásokat stb. 

Az automatikus mérőeszközök a valódi helyzet- 
nek tökéletesen tárgyilagos képét adják, egyes ese- 
tekben azonban, különösen ha az utazók kényelmi be- 
rendezéseiről van szó, szubjektiv mértékre is szükség 

van. Erre a célra egy rázkódásvizsgáló asztal szolgál, 
melyre az objektiv mérőeszközökkel megállapitott 
adatokat mesterségesen át lehet vinni és ezen elhe- 
lyezkedve tapasztalt kisérleti személyek szubjektiv 
megállapitásokat eszközölnek. Ezekből az itéletekből 
középértékeket képeznek az egyéni különbözőségek 
kikapcsolására és az egyes kocsikat ezek alapján, 
mint az iskolában a tanulókat, osztályzattal látják el. 
Az osztályzatok minden alkalmassági fokot felölel- 
nek. E szubjektiv itéletek alapján kerül sor azokra 
a legkisebb értékeknek megállapitására, amelyeknek 
minden forgalomba kerülő kocsinak meg kell fe- 
lelnie. A háboru idején a kisérleti intézet elsősorban 
természetesen olyan vizsgálatokkal foglalkozik, ame- 

lyek hadigazdálkodási szempontból is fontosak, a 

háboru után azonban azoknak a nagy feladatoknak 

tudatában, amelyek a német vasutügyre várnak, is- 

mét az utazóközönség biztonsága és kényelme kerül 

majd előtérbe. 

Gyenkrelviretek. 
t T01es a műierem e 

Poctrék 
müűvész! hkivelben 
jutányos áron készülnek 

FOr0 STUDI0 mmexa 

ENGEL ENIDRE 
fényképészeti műtern ében 

ra l, Piata Libertátii A sz. Timisoa 
Eteo: 34—30 

nagyerejii 

Házkutatás az Avantgarde" kommunista csoport 
vezetői és tagjai lakásán 

Fegyverek, nagyerejű robbanóanyagok, vasuti sinek szétbontására szolgáló 

szerszamok és titkos nyomdai felszerelések az Avantgarde' ügynökeinek rejtekhelyén 

Lingstone James amerikai bogarász a Sziklahegység 
lejtöin rovarok után kutatott 1824-ben. Nagy örömére 

amelynek szárnyfedőin öt fekete csik huzódik végig. 

akz: a legtöbb bábut és bogarat beszolgáltatják. 

Igy állják utját elterjedésének- 

. 
Szomb: ember 22 

es naggy ama sapegme 

Kisbogác, amely veszedelmesebb 
a lenevadnál 

Jóval több mint száz esztendő előtt történt, hogy 

felfedezett egy alig centiméternyi hosszu- 
ságu szennyes-vörösessárgás, tojásalaku 

garat, 

A bogár nyakán és potrohán kicsi fekete pontok vann 
nak. Az ujonnan feltedezett bogár a Szikiahegységen 
található gyér növényzeten tengette életét és bár - 
mint azt már Lingstone is megállapitotta - rendkivül 
szapora, a kevés táplálék folytán sok pusztul el belő- 
le, másfelé pedig azért nem vonul, mert a Sziklahegy- 
ségen tul elterül a terjedelmes Colordo-homoksivatagz. 
amelyet a bogár nem képes átrepülni. 

Lingstone szerény ember volt és az általa felfe- 
dezett rovart nem saját magáról, hanem az állanmn 
után, amelyben rátalált, Colorado-bogárnak nevezte 
el. Rovargyüjtő piéhszelencéjébe beletett nehány tu- 
cat Colorado-bogarat és hazavitte azokat saját kert- 

hogy ott közelebbről tanulmányozza életmódju- 
kat. 

A naiv tudós akkor még nem sejtette, hogy ezzel 
minő veszedelmet zudit egész Eszakamerikára, sőt 
ennek révén az egész Földkereségre. Csakhamar ki- 
derült, hogy a kicsiny Colorado-bogár veszedelmesebk 
a tigrisnél, oroszlánnál, mérges kigyónál is. 

A Colorado-bogár ugyanis ott, ahol megjele- 
nik, tönkreteszi a burgonyatermést 

Liagstonenak most már elég alkalma nyilt a Co- 
lorado-bogarat megfigyelni és tanulmányozni. Meg- 
irhatta tanulmányaban, hogy minden egyes nőstény- 
bogár ezerötszáz petét rak le és hogy a Colorado- 
bogárnak évente három nemzedéke is van. Rájött a 
kiváncsi tudós arra is, hogy a Colorado-bogár a föld- 
ben telel át és onnan csak május közepén buvik elő. 

Mire Lingstone alaposan kitanulmányozta a 
Colorado-bogarat, akkorára már megfer- 

tőzte vele az egész vidéket. 
Az északamerikai farmereknek a Colorado-bogá1 

a következő esztendőkben oriási burgonyakáronat 
okozott. Szerencséje a szerencsetlen Lingstone James 
tudósnak, hogy meghalt, mert különben meglincsel- 

ték volna. 
Védekezni nem tudtak a rettenetes begár 
ellen, amely évrol-évre ujabb es ujabb veru- 

leteget hóditott meg magának. 
Az ezernyolcszázhetvenes evek elején a Colorado- 

bogár már eljutott az Atlanti-óceán partjára es ezzel 
veszélyeztetni kezdte Európát. Az európai mezőgaz- 
dák hangoztatták a vészkiáltást: 
- Anmerikából jött a filoxera és elpusztitotta 

szőlőinket! Mos a Colorado-bogár burgonyamezőin- 
ket fenyegeti! Ne engedjétek át a vizen! 

Az összes európai országok kormányvai felfigyel- 
tek a riadóra és 

etiltottak az amerikai burgonya behozatalát, 
mert tudták, hogy a burgonyával együtt jönnek a 

Colorado-bogár petéi és bábjai is. Egy ideig sikeres is 

volt a védekezés. Azonban 1873-ban amerikai szál- 
Htóhajók burgonyát csempésztek Belgiumba és 
Franciaországba. A követ ező évben mindkét ország- 
ban burgonyavész tört ki. Vizsgálódni kezdtek és el- 
szörnyülködve jöttek rá, hogy 

a bajt a Colorado-bogár okozza. 
Az ijedelemnél azonban nem jutottak többre és nem 
tudták a pusztitó bogárnak utját állani és az 1877-ben 
már Németországban is mutatkozott. 

A németek nem nézték tétlenül a Colorado-bogár 

garázdálkodását, hanem kora tavasszal, amikor a 

Colorado-bogár még a földben alussza téli álmát, a 

burgonyaföldek talajába kénsavas és szénsavas ke- 

verékből álló oldatot fecskendeztek, amely téli álmá- 

ban öli meg a Colorado-bogarat. 
Európa akkor évtizedekre megszabadult a 

Colorado-bogártól. 

Az 1922. évben amerikai hajók ismét behurcol- 

ták Európába a rettenetes bogarat. A francia Bor- 

deauxban és környékén jelent az meg és onnan huzó- 

dott tovább. Tizenöt esztendő mulva, 1937-ben már 

észrevették ismét Németországban is. Egész Német- 

ország megindult akkor már a Colorado-bogár elleni 

oftrenzivára. Millió és millió röpiratban ismertettek 

ezt a gyilkos bogarat, a röpiratokat nemcsak a pa 

rasztság, hanem az iskolás gyermekek között is szét 

osztogatták. Jutalmakat tüztek ki azok számára 

Németország megnyerte az offenzivát, mert 

sikerült a Colorado-bogarat ismét kiirtani 
német területről. 

A német mezőgazdaság azóta állandóan résen 

áll. A burgonyatermelésre használt földeket most 

minden esztendővel kez 1 a szénsavas-kénsavas ke- 

verékkel. akár észlelik a Colorado-bogarat, akár nem. 

Kolum Bácsi. 
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Berlinből jelenti a Stefani-iroda: Berlini katonai 
körökben szenzációs jelleget tulajdonitanak Sir John 
Dill tábornok, brit birodalmi vezérkari főnök szolga- 
latából való elmozditásának, mert 

nemcsak a vezérkari főnököt kényszeritették 
tisztsége elhagyására, azzal az ürüggyel, 
hogy hivatalát fiatalabb erőnek kell átadnia, 
holott utóda csak két évvel fiatalabb nála, de 
a brit vezérkar helyettes főnökét is lemon- 

datták. 

Nem a betö itö itt korhatár, hanem sokkal mélyrehatóbb 
indokok vezettek a brit vezérkari főnök leváltására 

A kettős leváltásnak semmi köze sincsen a korhatár- 
hoz. Minden arra vall, hogy most is, mint előzőleg, 
Ironside tábornok és Lord Gort, a flandriai brit expe- 
diciós hadtest főnökének esetében, 

a főindok a brit haderő tehestetlensége miatt 
bekövetkezett mélységes és általános elége- 

detlenségben keresendő, 
mert a brit hadsereg semmiféle sikert sem mutathat 
fel a német hadsereggel szemben, bár azt erősen 
igénybe veszi a Szovjet elleni háboru. (Rador). 

Newyorkból jelenti a Havas-OFI ügynökség: Az 
merikai Egyesült Allamokban: Pennsyivania, 

Virginia és Kentucky államokban százhar- 
nminchét bányában sztrájkbaléptek a munkások. 

Mindezek a munkabeszüntetések a szmpátia 
sztrájk" mozgalom kiterjedésére vallanak. 

Washingtonból jelenti az NTI: John Lewis, az 
amerikai bányász-szindikátus elnöke levelet intézett 
intézett Roosevelthez, amelyben elutasitja az elnök- 
nek a szénbánya-sztrájk ügyében tett javaslatát. 
Lewis elnök kijelentette, hogy 

a munkabeszüntetés ügyében kiküldött kü- 
lönleges bizottság összeüléséig nem fogad- 
hatja el Rocsevelt inditványait. 

A különleges bizottság egyébként november 22-én ül 
össze elsőizben. 

Newyorkból jelenti az NII: Detroitból érkezett 
hirek szerint Murray, a nemzetközi munkásszindiká- 
tusok konfederációjának elnöke az évi kongresszus 
alkalmával beszédet mondott. Az elnök beszédében 
fanulyot hogy 

Százharminchét északamerikai bánya munkássága 
csatlakozott a sztrájkmozgalomhoz 

A szimpátiasztrájk egyre nagyobb méreteket ölt - Az acélípari termelés 
vesztesége már most százezer tonna 

Az acélipari érdekeltségek egy képviselőjének ki- 

jelentése szerint ezáltal a termelés legalább százezer 
tonnával csökkent. 

Alabama államban számos acélüzem szintén le- 
állt. (Rador) 

A bányász-szindikátus elutasította Roosevelt javaslatát 
nem mondhatnak le arról a céljukról, hogy a 

szindikátuson kivüli amerikai munkásokat 
szindikátusi alapon szervezzék meg. 

A szindikátus jövő évi jelszava: Az Egyesült Allamok 
déli államainak megszervezése. 

Newyorkból jelenti az NTI: Az „United Steel" 
társaság közölte, hogy 

szénhiány miatt a „Carnegie Ilionis Steel 
Company?' társaság ötvennyolce nagy olvasztó- 
kemencéje kénytelen volt üzemét megszün- 

tetni. 
Csikágóban más négy ilyen olvasztókemence kerül 
üzemen kivül, szénhiány következtében. Ezzel az 
Egyesült Államok acéltermelése tiz százalékkal 
csökken. 

diákot maga alá temetett a romhalmaz 
Madridból jelenti a Stefani-iroda: A marista 

atyák segoviai kollégiiumában megrenditő szeren- 

Csétlenség történt. Az épületre második emeletet 

huznak, az épitkezési munkálatok most vannak folya- 

rnatban. Eddig még ki nem deritett okból 
az uj emeleti rész beomlott, 

a lezuhanó falak átszakitották a kollégium ebédlőjé- 

mennyezetét és az éppen ebédnél ülő 

Buzalmas szerencsétletsét ely spanyol kollégiumban 
Az ujonnan épülő második emelet beszakadt s az intézet ebédlőjében százhusz 

A diákok nagyrészét megmentették 

százhusz diákot a romok maguk alá temették. 
A kivonult tüzoltóság és az intézet vezetői, valamint 
önkéntes mentők segitségével a diákok iégnagyobb 
részét 

sikerült élve kimenteni 
a romok alól A halottak és sulyos sebesültek számát 
eddig még pontosan nem megállapitani (I1 Po- 
polo dltalia). 
...... 

New jelenti a Német Távirati Íroda: 

Eoover, az Egy esült Allamok volt elnöke a rádió által 

is közvetitett beszédében hangoztatta, hogy 

Amerika népének többsége ellenzi egy expe- 

aiciós hadsereg elküldését akár Afrikába, 

akár Európába. 

Hoover volt elnök kijózanitó rádtóbeszede 
az északamerikni expediciós csapatok 

európai harci esélyeiről 
Hasonló kisérlet nemcsak az amerikaiak életét veszé- 
lyeztetné hiábavaló módon, hánem veszélyes lenne az 
Egyesült Allamok gazdasági életére is. Feltette az- 
után a kérdést, hogyan intézhetne Amerika támadást 
Európa ellen, ha a Szovjetunió tiz millió katonájával, 
huszezer tankjával és ugyanannyi repülőgépével sem 
tudot ellentálini a német hadseregnek, bár saját te-. 

. 

rületén és erős védelmi müvek mögött harcol. 
Jelenleg nem lehet egy expediciós sereget 
ugy elküldeni, ahogyan az a mult háboruban 

történt. 
Akkor csoportokban lehetett a csapatokat Furópába 
küldeni, mig az angol hadseregnek legalább öt Ényolc 
millió emberből álló hadseregre lenne szüksége. En- 
nek a hadseregnek az elszállitására szükséges hajo- 
kat csak öt év alatt lehetne megépiteni, ezenkivül ha 
a sereg át is jutna az Atlanti-óceánon, még Európa- 
ban is partra kellene szállani. Az Egyesült Allamok 

tehát ezeket szem előtt tartva elsősorban is azt ál- 
lapitsák meg, hogyan segithetnének Angliának. 
Hoover azután kifejtette, hogy 

Hitlernek a nyugati félteke elleni támadá- 

sára vonatkozó állitólagos veszélyt csak 

propagandaeszköznek lehet tekinteni, azzal a 

céllal, hogy az Egyesült Allamok népét bele- 
vonják a háboruba. 

Hoover volt elnök azután feltette a kérdést, mivé 
válna az amerikai szabadság, ha az Egyesült Allamok 

egy tengerentuli hosszu háboruba keverednének, A 
északamerikai nép már most aggódik jövendő sza 

badsága miatt. Hoover végül azzal fejezte be beszé- 
dét, hogy számos amerikai már gyanitja, hogy nem 
ismerik az igazságot. (Rador). 

AA éléatoez 

Litvinmovot és kisérelé!l 
Iránban „lelejtettélk 

Newyorkból jelenti a Német Távirati iroda: Az 
nAssociated Press közli, hogy egy angol utasszái- 
litó gép megtagadta Litvinov és kiséretének aró 
szállitását. 

A visszautasitást azzal indokolék, 
már minden hely foglalt a gépen. 

Anglia iráni külképviselete Litvinov elnézését kérte 
ezért a „feledékenységért", Steinhardt, az Egyesült 
Allamok moszkvai nagykövete és Monckton, a brit tá- 
jékoztató szolgálat főnöke repülőgépen Kairóba ér- 
kezett. (Rador). 

hogy 

A Duce részvéte Udet vezérezredes halála arkal 
mából. Berlinből jelenti a Rador: Udet vezérezredes 
a kiváló német pilóta halála alkalmából Mussolini 
táviratot intézett Hitler vezérhez és ebben részvétét 
fejezi ki a német légierőt ért veszteség miatt. Hitler 
vezér táviratilag mondott köszönetet a Ducenak a 
kifejezett részvétnyilatkozatért. 

ARAD - felefon 
F U a nagyfilmek színháza ! 

Ma a szezon legizgalmasabb és 
legszenzációsabb gangszter mimje! 

lontam ely milliói 
Főszerepekben 

GEORGE RAFT 
diRE rnevon 

lradók ODESSZA ELFOGLALÁSA-val 
nyes jegyek nem érvényesek! 

Előadások 5, 7.15 és 9.30-kor 
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Jtelyühei változtató növények 
A enyeket a köztudat általában helyhez kö- 

tött élőlényeknek tartja, aminthogy a növényi egye- 

dek nagyresze a földbe eresztett gyökerei miatt csak- 

ugyan egy helyen éli le a maga eletét. Egészen más- 

ként ál azonban a dolog, ha nem a növény egyedét, 

hanem faját tekintjük. Hiszen már a legegyszerübb 

meggondolás is arra vezet, hogy az egyes növényía- 

jok egyszerüen kipusztulnának, ha mindig ugyanazon 

helyhez lennének kötve: a belőlük kipergő magok 

már a második-harmadik nemzedékben egymást foj- 

tanák el s elélnék egymás elől a nékik szükséges táp- 

anyagokat. Ezért a helyváltoztatás a növényeknél is 

épely biológiai szükségesség, mint például az álla- 

toknál vagy a nomadizáló emberfajtáknál. S csak- 

ugyan, a természet zsenialitása bámulatos és kom- 

pikált szerkezetet talált fel a növénymagok 
helyvál- 

toztatása számára. Megállapitások szerint négyféle 

főtipusa van ezeknek a növényi fajtáknak. Az 

egyik olyan alaku rész, aminőt az oroszlántoznál 

a gyermekláncfünél találunk, ahol az egyes érett 
ma- 

gokból egy-egy könnyü bóbita áll felfelé, ezt a bóbitát 

aztán a szellő szárnyára veszi s néha messzi kilóméte- 

rekre is elhordj" A másik, gyakori tipus az „ökör- 

nyál", aminő pélce 1 az alpesi anemona növény 
is. A 

harmadik fajta növény az, amelyet például az 

oleander magvainál találunk, amelyek valóságos 
tol- 

las szárnyakat növesztenek. A negyedik főtipus 
pe- 

áig a mexikói majomtfésü" magva, amelynek kimon- 

dottan esernyőformáju szerkezete van. Egyéb- 

Eént pedia ide tartozik a közismert gyapot is, 
amely- 

Mek vattáia" voltaképpan ugyancsak a mozzást 

szolrálná. ha az ember elébb le nem aratná. S vannak 

végül a növéna nál olvan eredeti esetek is, ahol az 

anvanövény cukros réteegel vonja ba 
a kis, de belül 

kemányháiu magot: a cukor arra csábitia a 
Phogara- 

kat és mado anv Fatsinkedjék a magot, ame- 

leat aztán m nom Edják magemésztani. emészen 

másutt maesezi az anyanövénytől ujra 

Uiromán earészati attasó Borlintan És Ró- 

máóban, Encnetiből jelentik: Antonesci
i Nicalae co- 

mandort berlini és római tengerészeti 
attasévá ne- 

vezték ki. 

Az nlarai mámat navküvetség hiva
tios cáfo- 

fata. Ankhól jetanti a Néme
t Távirati Izoda: A né- 

met birodalam ankarai navkövet
séze közölte, hozv 

Papen nagykövet nem adott 
interjut egy spanyol uj- 

ságiró számára sem. Azok a hirek tehát, melyeket 

az állitólagos interiuval kapcsolatosan a sajtó és a 

rádió utján terjesztettek, valamint 
az ezzel össze- 

függő találgatások. elejétől végéig merő kitalálások 

és minden alapot nélkülöznek. (Rador). 

aAknára futott egy bárka, - az életben marad
t 

hajósokat letartóztatták. Sanghaiból jelen
ti a Német 

Távirati Iroda: Egy Fülöp-szigeti bárka a maniliai 

öböl bejáratánál oly övezetbe hatolt, 
melyet aknazár 

véd. A bárka szerdán aknábpa ütközött. 
tizenkét főnyi 

legénységéből hatan életüket vesztették, a másik 

hatot - mint a manillai északamerikai tengerészeti 

hatóságok közölték, - letartóztatták, mert akna- 

zárral ellátott övezetbe hatoltak, ahol a hajózás tilos. 

-Orvosi hir. Dr. Kleitsch Zoltán ismét rendel, 

Timisoara IV., Spl. Müller Guttenbrunn 14. Telefo
n: 

28-65. szám. 

Előadás Cyrano de Bergorac-ról. Értékes 

előadást tartott Cyrano de Bergerac-ról Marcel Fon- 

tain a kereskedelmi liceumban, a romániai francia 

egyetemi misszió rendezésében. A kiváló előadó érde- 

kes párhuzamot vont Rostand szinbadi hőse és a ti- 

Zenhetedik században élt Cyrano de Bergerac között 

agyformán szolgálva igy az irojalmat és történel
met. 

ies irodalmi élvezetet. 

A MÉRGEK TITOKZATOS VILAGA 
Jáva paradicsomi szigetén van egy titokzatos 

völgy, amelyben soha sem hallott növényi csodák 
burjánzanak mesebeli gazdagsagban. A növények pá- 
ratian szinpompában bontakoznak ki, a fák levele 
földöntuli zöld szinben játszik, mintha a valódi para- 
dicsom lenne ez. 

A benszülöttek azonban mégis babonásan elkerü- 

lik ezt a völgyet. Miért? A paradicsomi szépségü fák 

tövében madár- és állatcsontvázaktól tarkállik a föld. 
Mert hamis paradicsom ez: a jávai méregvölgy. 
A föld hasadékaiból ugyanis állandóan áramlik a 

szénsav, mely vastag rétegekben ül a föld fölött. 

Ezért olyan buja a növényzet. De viszont, ha egy ma- 

dár át akar repülni a völgy fölött, pillanat mulva kő- 

ként zuhan alá a földre, az állat, mely idetéved, soha 
többé nem kerül ki innen élve. 

Ez a völgy a paradicsomi életet jelenti a növé- 

nyek számára, de viszont a halált minden állati lény 

számára. 
Iyen a világhirü caprii kutvabarlang is. A bar- 

laneba nyugodtan beléphet a felnőtt ember. nem tör- 

ténik eemmi baja. A kutvája azonban élettelenül terül 

el a földön. Mert a barlangban körülbelül erv máter 

magassázig vastag szénsavrétar fekszik, mely elká- 
bitja a méternél alacsonvabb élőlényeket. 

A természet lépten-nvomon a leekülönbözőbb 

mérgekkael ismrtett meg az embart. Dál-Amerikában 

van emv átlátszása t-ékvízi tó. a Halál tava. 

Inni a tó vizáből, vazv megfürödni benne, a 

bizton halállal egyenlő. 

Nincs mit csodálkozni azon tehát. hogy a külön- 

böző mérgek titkai már a legrégibb időktől fogva iz- 

gatták az emberiséget. Mi az oka annak, hogy a leg- 

egészségesebb és legiobbkedvü emberegvy pohárból 

iszik egy kevés folvadákot és pár pnerc mulva halott? 

Halott anélkül, hozv bármilven sérelmi nyomot talál- 

nánk raita. És ennek a titokzatos. meefoghatatlan ha- 

lálnak oka a méreg! A mérvek tudománva ma már 

külön fejezete a veavtannak és az orvostudománvnak. 

Tudósok evsész sereve dolaozit: állandóan azon hogy 

talenlezze a márak titkait. Mi a márex a modern tu- 

dománv maohatározásábhan? Méregnek nevez a tudo- 
mánvy minden olvan anyagot, 

meoly a szervozetben vegyi tuajdomságainál 
fogva káros elváltozásokat, sőt bizoryos ene- 

tekben halált idéz elő. ; 
A méreghalálnak a tulajdonképpeni oka a legkü- 

lönbözőbb lehet. Vannak mérgek - például a kigyó- 
méreg, - melyek a vért támadják meg, szét- 
roncsoliák a vérsejteket s a vért megalvaszt- 
ják. Más mérgek a lélegzőközpontot bénitják 

meg, az ember nem tud lélegzeni és a friss levegőn a 
szó szoros értelmében megfullad. Más mérgek a sziv- 
izmok bénulását idézik elő. Bizonyos savas hatásu 
marémérzek a belső szerveket roncsolják szét. 

Érdekes és tudományosan bebizonyitott ténv, 

gekkel szemben. 
elhullaitanak 

; 
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- Amin a canterburryi órsek elgondolkozhat... 
Helsinkiből jelenti a Rador: A finn határőrök illusz- 
trált lapja ,Illusztrált levél a canterburry érseknek" 

cimmel cikket közöl, amelyben a bolsevisták sirgyalá- 
zásáról számol be. Ez a sirgyalázás - irja a lap - 
elsősorban a canterburry érseket fogja érdekelni, 
mert a meggyalázott sirok a Verulam nevü angol tor- 
pedóhajó személyzetének tagjaié. A Verulam 1919- 

ben Kronstadt kikötője előtt aknába ütközött és el- 

sülyedt. Az életüket vesztett angol matrózokat egy 

kis finn szigeten temették el és a sirokat a világitó 
torony őre gondozta. A sziget aztán a bolsevisták 
birtokába került és most, amikor a finnek visszahó- 

ditották, a sirokat feldulva és összerombolva találták. 

A kőkereszteket a bolsevisták letörték és épitőanyag- 

nak használták fel, ahogyan ezt a lapban közölt fény- 

képek igazolják. Ezzel kapcsolatban a finn lap meg- 

emliti, hogy az angol templomokban mégis a bolse- 

vista hadsereg sikeréért imádkoznak és az anglikán 

egyház feje a kereszténység legnagyobb ellensézét 

veszi pártfogásba. Vajjon a kereszténység - kérdezi 

a lap - árucikk lett, amelynek értékét a politikai 
koniunktura szabja meg? 

z zza eenem 
Legideálisabb arcszépitő, finomitó a FÖLDES- 

féle GENIUS arcecrém. esteli és nappali használatra. 
Eev tégelv ára 60 lei, GENIUS-puder egv doboz ára 
60 lei. GENITIS-szappan 60 lei. FÖLDES-GYÓGY- 
SZERTAR, ARAD. 

- Szovjet ügynökök leleplezése Esztországban. 
Stockholmból jelenti a Rador: A Stefani íroda közli, 
hogy a svéd ujságok szerint a bolsevisták, mielőtt el- 
hagyták volna Esztországot, titkos szervezeteket 
hagytak ott, azzal a feladattal hogy szabotázs cselek- 
ményeket és terrorista merénvleteket kövessenek el. Marcel Fontain előadása mindvégis szellemes voltés 

ragyogó. A közönség zsufolásta meetöltötte a liceumm 

disztermát és lelkes tavsokkal köszönte meg a kivéte- i letartóztatták. A leetöbben közülük farvverrel és 
pénzzel rendelkeztek és az erdőkben bujkáltat. 

A szervezet tagjait a német hatósások lelenlezték és 

hogv minden ember érzékenysége más és más a mér- 
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Nagy feltünést keltett például par esztendővel 
ezelőtt egy indiai yoghi, aki Kalkutta varosában elt 
és a „megmérgezhetetlen ember" melléknevet kapta. 
Orvosszakértők előtt biztos halált előidéző méreg- 
adagokat nyelt el mosolyogva és semimi baja sem 

történt. 
Végül azonban a megmérgezhetetlen ember mégis 

csak meghait, 
hatalmas adag ciankálit nyelt el mutatvány- 
képpen és ez a méreg percak alatt végzett vele. 

Orvosilag megállapitott tény, hogy 

a májnak igen fontos szerene van a mérge- 

zések leküzdésében. 
A szervezetre káros mérezhatásu anvagokat a mái 

teszi ártalmatlanná s a méregek egy része a májban 

rakódik le. Tudták ezt a régiek is, amikor a májnak 

varázserőt tulaidonitottak. 
A mérgeknek egyik egészen külön alosztálya a 

kigyóméreg. A legveszedelmesebb mérezgfajták egyi 

ke, mely az emberi vért támadja meg. De ma már en- 

nek is ismerik az ellenmérgét, a kigyótól megharapott 

embert ki tudják gyógyitani. Sőt olyan szérumot is 

állitottak elő lovak véréből, amely közömbössé teszi 

az embert a kigyómarással szemben. Hogy ennek mi: 

lyen óriási jelentősége van, az kiviláglik már abból az 

egyetlen adatból, hogy egyedül 
Indiában évente körülbelül huszezer ember 

pusztul el kigyómarás következhében. 

Igen sok betegség tulajdonképpen mérgezés kö- 

vetkezménye. Itt van a legborzalmasabbak egyike, a 

tetanus, vagy másképpen merevgörcs. Ennél nem 

maga a baktériam okozza a betegséget. A baktérium 

csupán mérget termel ki, a tetanustoxint. És ez a 

méreg okozza a lélegzőizmok halálos görcsét. 

A természetben azonban a rossz sohasem já: 

egyedül, hanem mindig a jóval együtt. All ez a mér- 

gekre is. Az a méreg, melynek bizonyos adagja el- 

pusztitja az embert, 
kisebb adagolásban jóhatásu. 

Itt van az arzén, melyet kis adagolásban erősitő, hiz- 

lalókurákra alkalmaznak. Itt van a strichnin. melyet 

strichnotonim formájában szintén erősitőkurákra 

használnak fel. Az ópium, a morfium ugyszólván lez- 

értékesebb gyógyszerei az orvostudománvnak, külön- 

ben pedig a legveszedelmesebb mérgek. Vannak bizo- 

nyos betegségek, melyeket méregkurákkal gyógyita 

nak ki. 
A mérgek ismerete tulaidonkénpen egyidős az 

emberiséggel. Hiszen a leprimitivebb ui-guineai ben- 

szülöttek is a lehorzasztóbb méreakat ismarik és fel 

is használiák a nyilvessző hegvénak bekenésére. 

Haidan evilkosságra használták a mérveket 

a civilizált ember tudaományva azonban ezeketis az 

ember szoleálatába állitotta be. Az orvostudomány a 

veszadalmas márgek egész arzenáljával harcol a be- 

tegsévek ellen! 
S a mérgek titkát - a jávat halálvölgytől a kobra 

méregfogáig - a természettől leste el. 

-Régi tinissarai polgár halála. Lörfler Lipót, a 

régebben városszerte ismert építész és volt városi ta- 

nácstag, rövid szenvedés után, szerdán este nyolcvan- 

nyolc éves korában a józsefvárosi Fröbl-utca 51. 

szám alatti lakásán elhunyt. Nevét megörökitették 

azok a nagy épületek és paloták, amelyeket az ő ve- 

zetésével épitettek. Ilyenek a Horgony-palota, a sü- 

ketnémák intézete, a katolikus püspöki szeminárium 

épülete és még számos más palota. Az elhunytat gyá- 

szolják: unokahuga Popescu Predané, szül. Ludvigh 

Anna és unokaöccsei, a Magyarországon élő Szerda- 

helyi Zoltán okl, mérnök és Szerdahelyi Ferenc épitész 

Temetése ma, pénteken délután félöt órakor a józsef- 

városi temetőben levő Féger-kápolnából, a családi sir- 

boltba megy végbe. Az engesztelő gyászistentisztelet 

szerdán, e hó 26-án reggel egynegyednyolc órakor 

megyvégbe a józsefvárosi katolikus plébániatem- 

plomban. " 

- Törökországi gyüjtőtáborok a szovjet szöke- 

vények számára. Ankarából jelenti a Német Távirai 

Iroda: Ankara közelében gyüjtőtábort állitottak fel a 

szovjet szökevények számára. Karsz városánál gvüj- 

tik össze egy táborban a Kaukázus felől érkező szöke- 

vényeket, akiket azután az ország helsejében levő kü- 

lönböző gyüjtőtáborokba visznek. (Rador). 

Haracourt Edmend iró halála. Párisból jei 
lenti a Rador, hogy Haracourt Edmond neves író és 

drámai szerző Párisban elhunyt. 
- MHollandindiából hazatórnoek a jampánok. 

Sanghaiból jelenti a Rador: A Német Távirati Iroda 

közli. hogy a batáviai japán főkonzul fel- 

szólitotta a Hollandindiában élő japáno- 

kat. térjenel vissza hazájukba. Erre a célra igénybe- 

vehetik a Fuzi Maru' nevü janán hajót, amely e hó- 

nao végén hagvia el Hollandindiát. A japán kereske- 

dők nazyobb része hazárta üzletét és ezzal a haijóval 

visszatér Jaránba. Néhány janán kereskedő azonban 

. 

továbbra is FHollan adiában marad és megvárja a to- 

vábbi felleményekett í 
/ 
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Öfelsége Elenn anyakirályné meglátogatta 
megajándékozta a sebesült hősöket. Bucurestiből 
enti a Rador: Őfelsége Elena anyakirályné ud- 
rhölgye, Ghica Elisabeta hercegnő társaságában 
vember 17-én és 18 án látogatást tett a bucu- 
stii Z. I. 346 számu kétszáz ágyas kórházban. 
elsége Elena anyakirályne hosszasan elbeszél- 
tett a sebesültekkel, ak ktől megkérdezte, hogy 
1 harcoltak, hol sebesültek meg és ellátásuk, vala- 

nint élelmezésük iránt érdeklődött Ezenkivül ciga- 
ttákat osztott szét a sebesültek között és meg- 
ándékoza őket Őfelsége I. Mihai király fényké- 

pével. A sebesültek hálás szavakkal mondtak köszö- 
etet a látogatásért és hódolatuknak, valamint örö- 

üknek ugy adtak kilejezést, hogy fehér szekfü- 
okrot nyujtottak át Őfelsége Elena anyakirályné- 
k, akit lelkesen ünnepeltek. 

Antonescn Mihai helyettes miniszterelnök 
lőadása a mérnöktestület ülésén. Bucurestiből je- 

lenti a Rador: Antonescu Mihai helyettes minisz- 
relnök, Busila közlekedésügyi miniszter és Da- 
ulescua munkaügyi államtitkár kiséretében részt- 
ett a mérnöktestület ülésén. Antonescu Mihai mi- 

terelnökhelyettest a mérnöktestület nevében lo- 
escu elnök üdvözölte. Az ülésen Antonescu Mihai 

nelyettes minszterelnök a testületek megszervezésé- 
nek és tevékenységének alapelveit ismertette az 
Antonescu marsall kiáltványában bejelentett ál- 

amrendszer keretében. 
rTanitók értekezlete Aradon. Miniszteri hatá- 
ozat értelmépen november 25-én, kedden az aradme- 
gyei tanitók értekezletet tartanak Aradon a közmü- 

elődési palotában. Az értekezleten az elemi iskolai 

ktatás különböző időszerü kérdéseit tárgvalják 
neg. Az értekezlet reggel kilenc órakor kezdődik. 
Az indiai államtanács elitéji Churchil! nyi- 
atkozatát. Sanghaiból jelenti a Német Távirati 
roda: Delhiből érkezett hir szerint az indiai állam- 
anács kedden elhatározta, ajánlani fogják az alki- 
álynak, hogy továbbitsa az angol kormányhoz az 

llamtanács leghatványozottabb elégedetlenségének 
vilvánitását Churchilil ama nyilatkozatával kap- 

. melynek értelmében az atlantióceáni 
vzabadságtörvényt" nem alkalmazzák Iudiára. 

- Gyászhir. Jancsin Ferenc hentes és mészáros, 
november 19-én meghalt. Temetése 22-én, szombaton 
mélután 3 órakor a szülői házból, Arad, Lahovari- 
atca 18. szám alól, az aradi alsó temetőben megy 

végbe. 

- Szovjet-mandzsukuci határincidens. Hsin- 
ángből jelenti a Rador: Az NII közlése szerint no- 
vember 16-án egy szovjet egység Mancsullitól 

óészaknyugatra behatolt Mandzsukuo állam terüle- 
tére. A mandzsukuói határőrök tüzeltek a szovjet 
katonákra, akik közül egy meghalt, kettőt pedig 
foglyul ejtettek. A mandzsukuói hatóságok eré- 
lyesen tiltakoztak a kharbini szovjet főkonzulátus- 
pál és kijelentették, hogy nem türik ezeket a határ- 

éértéseket 

Halálos szerencsétlenség Aradmegyőben. Az 
aradmegyei Cuvin községben halálos szerencsétlenség 

történt. Sangeorgean Gheorghe 55 éves községbeli 
gazdát olyan sulyosan döfte hasba a falu bikája, 

Antonescu marsall-államvezető 
hilvese és Antonescu Mihai helyettes 
miniszlerelnök látogalása Brasovban 
Brasovból jelentik: Tegnapelőtt gépkocsin Era- 

sovba érkezett Antonescu marsall neje, Antonescu 
Mihai helyettes miniszterelnök és Goga Octavian öz- 
vegye. Az előkelő vendégeket a prefektura előtt 
Craiu ezredes, a megye prefektusa, Gologan dr. fő- 
polgármster, Comanescu alprefektus és Ciurea 
rendőrfőnök fogadta. Antonesca Mihai helyettes 
miniszterelnök a hatósági vezetőkkel folytatott 
megbeszélései során behatóan érdeklődött a köz- 
igazgatási problémák és az egyes hivatalok ügyme- 
nete, a népszavazás, valamint az őszi vetési munká- 
latok iránt. A látogatás alkalmával Antoncscu Ton 
marsall, államvezető hitvese jelentős mennyiségü 
lábbelit adott át a helyi hatóságoknak, a szegény 
gyermekek részére. Ezután az előkelő vendégek 
Craiu ezredes, prefektus kiséretében megtekintet- 
ték a Bucurestilor-uti uj elemi iskola épületét, beha- 
tőan érdeklődtek a kulvárosi szegénysorsu lakos- 
ság számára létesitett népkonyha müködése iránt, 
majd gépkocsin folytattak utjukat Predeal felé. 

a. a A 

Japán! mmindem árom 
meg akarják félemlitemi 

Lausanneből jelenti a Rador: A Stefani iroda 
közli a Trbune de Lausanne cimu ujság londoni 
hirét, amely szerint a londoni körök nem biznak a 
távolkeleti helyzet javulásában. ÚUgy vélik, hogy 
semmiféle megoldás nem lehetséges, mert 

mindkét fél a másikfól várja a döntést. 
Anglia mégis borulátóan tekinti az Egyesült Alla- 
mok helyzetét, ahol a sztrájkok és konfliktusok be- 
folyásolják és gyengitik az Egyesült Allamok ma- 
gatartását a nemzetközi helyzettel kapcsolatban. 

Berlnből jelenti a Rador: A német főváros po- 
ltikai köreiben kijelentették, hogy a Japán és Egye- 
sült Államok közötti kapcsolatokban semmiféle 
ujabb fordulat nem történt. Ugyanezekben a kö- 
rökben hangoz atják, nincsen ok arra, hogy az an- 
golokat vagy az amerikaiakat utánozzák, akik kü- 
lönböző módon igyekeznek Japánra befolyást gya- 
korolni. 

Angliában minden áron arra törekszenek, 

hogy megfélemlitsék Japánt. 

- Munkatáborba utalt aradi szabotálók. Az 
aradi törvényszék mellett müködő különleges biróság, 
amely a kereskedelmi szabotázstörvénybe ütköző 
ügyekkel foglalkozik, legutóbb az alábbi itéleteket 

hozta: Siculan Dominicat egy hónapi munkatáborba 
utalásra itélte, mert a tejet a hatóságilag megállapi- 
tott árnál drágábban árusitotta. Ugyancsak egy hó- 
napi munkatáborba utalták Balla József Metianu- 
utcai kereskedőt. mert üzletében nem tartott ellen- 
őrzési könyvet és egy hónapi munkatábort kapott 
Keler Antal santanai gazda is, aki a maximális áron 

ől ogy a szerencsétlen ember azonnal elvérzett. felül adta el a buzát. 

( = (nna Előadások 3, 5, 730 és 950-kor a 
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Ma nénteken diszbemulató! 
Az országos PATRONAJ egyesület 
védnöksége alatt és annak javára. 

ű 

A maroknyi hősi Finn nemzet élethalál 
harca a vörös borzalommal. 

Eredeti felvételek a Finn harctérről, 
Finn nyelven a Finnek legnagyobb 

hőseivel és szinészeivel: 

zna zsmuzazzstttaez ozszesaent 
egos 
nteza 

özmes 
zzua 
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Legujaob C N. T és *E A-hiradók 
A FULD. 

kat tetták felelősség a sikertelen kitörésekért iss A 

- Világhirü francia matematikus emlékezete 2 
Román Akadémiában. Bucurestiből jelentk: A Ro 
mán Akadémia november 14-én tartott ülésén Si 
mionescu professzor, az akadémia elnöke kegyele 
tes szavakban emlékezett meg a Párisban elhunyt 
világhirüű számtantudós, Henry Lebesgue tudomá- 
nyos tevékenységéről és érdemeiről. Henry Le- 
besgue a Román Akadénna tiszteletbeli tagja volt 
- Az aradi magyar népközösség tár i 

szakosztálya elnökének gyásza. Dániel Péter aradi 
földbirtokost, az aradi magyar népközösség társadal- 
mi szakosztályának elnökét sulyos csapás érte. Érte 
sitést kapott, hogy nővére, özvegy Jakabffy Andorné 
született Dániel Gábris, november 13-án, hetven éves 
korában Budapesten váratlanul elhunyt és eltemet- 
ték. Az elhunyt lelkiüdvéért szombaton délelőtt tiz 
órakor szentmiseáldozatot mutatnak be az aradi mi 
noriták templomában. 

Francia pilóta nyilatkozata Udet vezérezre- 
desről. Párisból jelenti a Rador: Fonck ismert 
francia pilóta, akinek nevét a világháboruból so 
kan ismerik, mély részvéttel nyilatkozott Udet ve 
zérezeredes, a kiváló német pilóta haláláról. Többek 
között kijelentette, hogy Üdet veszedelmes, de 
őszinte ellenfél volt. Én ezt mindenkinél jobban tu- 
dom. mondotta - jólismerütk egymást, anélkül 
hogy találkoztunk volna A békekötés után szemé- 
Iyesen is megismerkedtünk és kölcsönösen tisztel- 
tük egymást. Sajnálom hogy meghalt, mert jóba- 
rátot veszitettem el vele. 
- Lopások Aradon. Barackai Erzsébet aradi la- 

kos panaszt tett a rendőrségen, hogy a V. Hotoran- 
utcában levő lakását ismeretlen tettes kifosztotta. és 
hatezer lei értékü ruhanemüt lopott el. Ugyancsak 
tolvaj járt Halberbach Mátyás lakásában is, ahoi 
nyolcezer lei a kár. 

Tröbb szovjet katonai biztost agyonlőftek 
Berlinből jelenti a Rador: A Szentpétervárnál no 
vember 18 án feglyul ejtett szovjet katonák el- 
mondották, hogy Szentpétervároit ismét számos 
szovjet katonai biztost lőttek agyon Ezeket azzal 
vádolták. hogy nem teljesitették kötelességüket és 
hanyagságuk miatt leromlott a szovjet katonák 
barci szelleme. Ugyancsak ezeket a katonai biztoso- 

szovjet foglvok azt is elmondották, a többi szovjet 
Triztosban ugy akartak félelmet kelteni hogy nekik 
Fellett haláira itélt társaikat kivár. niök 

Sok sok milliót fizetett már ki szerencsés 
járékosarnak a Go dsehn dat ank 
sároljon Ön is egy szerencsés sorsjegyet! 

MERCUR Colectura, Arad 

- Eisülyedt egy magyar hajó. Budapestről je- 
lentik, hogy a magyar folyam és tengerhajózási 
társaság közlése szerint az Ungvár nevü ezerké- 
száz tonnás tengerjáró gőzös a Fekete-tengeren al- 
nába ütközött és elsülyedt. A személyzet két tagya 
életét vesztette, a többit megmentették. 
- Eetörés az erkelyen Keresztül. Néhány nappal 

ezelőtt megiztuk, hogy Diaconescu Ion aradi mérnök 
Dr. Valiciu-utca 5. szám alatt levő lakását ismeretlen 
tettes kifosztotta, mintegy kétszázezer lei értékü ru- 
hanemüt és egyéb holmit lopott. A rendőrség nyomo- 
zása eredményre vezetett, amennyiben a vakmerő 
tolvajt, Gavrilotte Gheorghe 26 éves aradi kőmüves 
személyében sikerült leleplezni. A rendőrkézre került 
betörő elmondotta, hogy az erkély bejáratán keresz- 
tül sikerült bejutnia a lakásba. ahol senki sem tar- 
tózkodott abban az időben. A kőmüveslegény néhány 

nappal ezelőtt a kérdéses ház javitási munkálatainál 
doigozott és akkor terepszemlét tartott, hogyan jut- 

hat be a lakásba. A lopott holmi egyrészét megtalál- 

ták nála. - 

Kiöregedett az amerikai kereskedelmi flotta. 
Az amerikai hajózási iroda közlése szerint az ama- 

rkai kereskedelmi hajók kora rendkivül előrehala 

dott. Az amerikai kereskedelmi flotta az elmult év 
októberében 1123, kétezernél nagyobb tonnatartal- 

mu egvséggel rendelkezett, amelyeknek átlagos 

kora 197 év volt. Az ujahb tonnatermelés ellenére az 

amerikai kereskedelmi flotta ma öregebb. mint 

tavaly volt. mert egy tehergőzös átlagos korát husz 

esztendőben számitják és ebből következtetni lehet, 

hogy az amerikai kereskedelmi hajózás a korhatár 

felé közeledik. 

üÜgyeletes gyógyszertárak 
Pénteken, november aén Aradon 2 övett 

ógyszertárak tartanak éjszakai szolgálai 
ot: 

ázbavet (Szerb-palota), Kain (Avram lancu-tér) 

Hajós (a prefekturával szemben). 

Pénteken a mozik musora Aradon a következő 

mayea 

a legaktuál sabb háborus hirekkel 
zzraz szzri 

Fórum: Loptam egy milliót (amerikai film). 
...és reng a föld... 



Marhahus tizenöt százalék csonttal 110 lei, 

(Bretea Murcseana), Taroiu Romulus (Criseni) és 
Popa Ioan (Lapusnic). 

intézett a kisajátitott zsidó házak kezelőihez, amely- 
ben felszólitotta őket, hogy sürgősen nyujtsanak be 
kimutatást a kezelésükben levő házak bérlőiről. 
A kimutatasban feltüntetendő az egyes lak- 

bérleti szerződések lejártának napja, a lak- 
részek száma, a lejárt szerződések értelmé- 
ben fizetett bérösszeg, az illető lakrésznek 
megfelelő reális bérösszeg, a bérlő foglalko- 
zása és végül, hogy az illető bérlő zsidó-e 

vagy sem. 
A románositási központ közölte a házak kezelői- 

vel, hogy az 1941 május 3-i rendelettörvény negyven- 
harmadik szakasza értelmében tilos zsidókkal lakbér- 
leti szerződést kötni. Tudatta még a körrendeletben 
a románositási központ,. hogy a volt tulajdonosoknak 
október 10. után nem állott jogukban bérbeadni a ki- 

A nemzeti románositási központ körrendeletet 

Szombat, 1941 november 22 

GAZDASÁG - 
nemzeti romanositási központ ujabb intezkedései 

sajátitott ingatlanokat. Az október 10. előtt kötött 
szerződések csak akkor opponálhatók a románositási 
központtal szemben, ha a szerződést valamely köz- 

hatóság beiktatta. 

A románositási központ egyébként határozatot 
hozott, amelynek értelmében 

nem iktatnak olyan kérelmet, amely a kisa- 
jatitott falusi vagy városi zsidó ingatlanok 

átengedésére vonatkozik. 
Az erre irányuló munkálatok ugyanis már befeje- 
ződtek. 

Másik határozattal kimondta a románositási 
központ, hogy ingatlan ügykezelői tisztségre törtenő 
kinevezés iránti kérelmeket nem fogad el. Akik ilyen 

állást kivánnak betölteni, forduljanak közvetlenül a 
megyei főügykezelőhöz. 

Bolgár svájci gazdasági tárgyalások. Szófiában 
svájci gazdasági bizottság tartózkodik, amely bolgár 
kormányférfiakkal gazdasági tárgyalást folytat. Az 
árucsere-forgalomról szóló megállapodás és a kliring- 
egyezmény szövegét már meg is szerkesztették, a ke- 
reskedelmi szerződés megkötésére a napokban kerül 
sor. 

A brit szigetország ellátása nagy nehézségekkel 
jár. A „Newyork Times' közlése szerint az angol el- 
látás ügye egyre nehezebbé válik. A lap megállapitja, 
hogy a szigetország élelmezésében az Egyesült Aila- 
mok csupán öt-hat százalékkal részesedik. Az elég- 
telen élelmezés miatt főleg a nehézipari munkásság 
körében egyre nő az elégedetlenség 

Csokken az Egyesült Allamok külkereskedelmi 
feleslege. A kiadott hivatalos statisztikai adatok sze- 
rint az Egyesült Allamok külkereskedelmi feleslege 
állandó csökkenést jelez. Igy amig 1940 első hat hó- 
napjában ez a szám elérte a 774 milliót, a mult év 
második felében már 521 millióra, idén junius 30-ig 
pedig 489 millió dollárra esett. Annak ellenére, hogy 
az Angliába irányuló szállitmányok nagymértékben 
növekedtek, a külkereskedelmi mérleg feleslegének 
csökkenése azt bizonyitja, hogy az angol-szász álla- 
mokon kivüli kivitel elhanyagolása káros hatással 
van Amerika gazdasági életére. 

Uj maximális árak Devan. Deva város vezetősé- 
ge a következő uj maximális árakat léptette életbe: 

1 bordás- 
szelet 140 lei, sertéshus tizenöt százalék csonttal 160 
lei, nyers szalonna 200 lei, zsir és háj 210 lei, bivaly- 
hus 90 lei, juhhus 80 lei kilógramja. 

Ukarajua nélkül a Szovjet nem tudja élebniszer- 
ellátását biztositani. A Szovjet élelmiszerellátását az 
eddig eiszenvedett területveszteségek rendkivül meg- 
nehezitették. A helyzet komolyságára jellemző, hogy 
Moszkva a hadianyagszállitásokon kivül most már 
élelmiszerszállitmányokat is kénytelen volt Ameriká- 
tól kérni. A szovjetkormány kérése a washingtoni 
Maritime Commission határozata folytán vált isme- 
retessé, mely a Szovjetunióba irányitandó hadianyag- 
és gabonaszállitmányok számára ujabb hajórekvirálá- 
sokat rendelt el. Ukrajna elvesztése tehát a szovjet 
hadiiparon kivül az élelmiszerellátásra is halálos csa- 
pást mért. (MN) 

A devai mezőgazdasági kamara tevékenysége. A 
devai mezőgazdasági kamara megkezdte a tavaszi 
mezógazdasági munkálatokhoz szükséges vetőmag- 
mennyiség beszerzését. Tervbe vette a kamara a ha- 
tegi és hunedoarai járásban huszezer csemetefa ül- 
tetését Ugyanekkor Devan, Dobran és Geoagiun 
folytatják a főzeléknemüek aszalását. 

Arsgentina mezőgazdasági helyzete. Az argentin 
földmüvelésügyi miniszterium közölte a római nem- 
zetközi mezőgazdasági intézettel, hogy az ország 
egyes részein fellépő szárazság és fagy károkat oko- 
zott az ültetvényekben. A buza állását közepesnek, 

mig a len állását kielégitőnek tartják. A szárazság 
miatt a legelők és takarmánynövények csak közepes- 
nek igérkeznek. 

A devai kukoricaverseny eredménye. Ismeretes, 
hogy a földmüvelésügyi miniszterium utasitására a 
megye területén körzetenkint megrendezik a kukorica 
minőségi versenyt. Minden körzetben két dijat és tiz 
dicsérő oklevelet adtak ki. A mezőgazdasági kamara 
rendezésében most folyt le Devan a körzeti győzte- 
sek bevonásával a megy-i verseny. Az első dijat Mur- 
u Ignat santohalmi,! a második dijat lAlbu Ioan 

geoagiui termelő nyerte itüntetést kapott Iuga Ioan 

A német belvizi hajózás. Már most előrelátható, 
hogy a német belvizi hajózásra a jövő Európájában 
nagy feladatok várnak és ezeknek megoldására Né- 
metország máris megtette az előkészületeket. A né- 
met viziuthálózat eddig is nem kevesebb mint 8168 
kilómétert tesz ki és évi átlagban 133 millió tonna 
forgalmat bonyolit le. Az uj csatornaépitésekkel és a 
keleti viziuthálózat tervbevett kifejletsztésével ezek a 
számok a következő években előreláthatólag hatai- 
mas mértékben növekedni fognak. A forgalom vár- 
ható megnövekedésére való tekintettel a német fo- 
lyami kikötőkben az utóbbi időben számos technikai 
javitást végeztek és az illetékes körök elhatározták, 
hogy a hajótipusokat is egységesiteni fogják, ugy, 
hogy ezek a hajók az összes európai viziutakat fel- 
használhatják majd. 

Németországban készitik a török bankjegyeket. 
A török lapok szerint a közeli napokban török bizott- 
ság utazik Berlinbe, hogy a birodalmi bankjegy- 
nyomdában készült török bankjegyeket átvegye. Is- 
meretes, hogy a török kormány még tavasszal Lon- 
donban rendelte meg a bankjegyeket, de az az angol 
hajó, amely a mennyiséget szállitotta, Pireusz bom- 
bázásakor elsülyedt. 

Uj horvát bankjegyek. A horvát pénzügyminisz- 
terium törvényrendelettel uj tiz kunás bankjegyek 
kibocsátásával bizta meg a horvát nemzeti bankot. 

Emelték a kenyér árát Törökországban, A török 
közellátási hivatal 13.10 piaszterről 13.30 piaszterre 
emelte a kenyér árát. Hasonlóképpen emelték a tei 
árát is. A közeli napokban minden család kérdőivet 
állit ki, amelyen feltünteti a fogyasztók számát. A 
„Kumhuryet" cimü török lap ezzel kapcsolatban a 
jegyrendszer bevezetését javasolja. 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- 
telt, a masodik az eladást jelenti). Szabadforgalmu 

Cdevizák (90 százalékos felárral): Dollár 187.60-195, 
svájci frank 43.16-45.49. Kliring devizák: Drachma 
1.21-1.22, dinár 2.898-3.05, német márka 59-60, 
szlovák korona (88 százalékos felárral): 4.68-4.77, 
pengő 26.50-27, dán korona 30-30, finn márka 
2.50- -2.50, török font 92-92, francia frank (38 szá- 
zalékos felárral) 3.12-3.24, olasz lira 9.50-9.50 lé- 
va 1.60-1.68. Font devizák (90 százalékos elárral): 
Angol font 756.77-786.60, egyiptomi font 776.15- 
806.74, palesztinai font 759.62-789.55. 
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MHatácidő napntó 
NOVEMBER 25: 

Bérelt gépjármüvek tulajdonosai és birlalói eddig 
a napig tesznek jelentést a közellátási államtitkár- 

NOVEMBER 26: 

Uj és meghosszabbitott lakbérleti szerződések 
illetékeztetésének határideje. Az illeték Eeretésének 
elmulasztása az összeg háromszorosánalk mesfelelő 
birságot von maga után. 

NOVEMBER 29: 
A rádió megszervezéséről és müködéséről szóló 
törvény végrehajtási utasitásának hetvenhetedik 
szakasza értelmében mindazok, akik rádióvételek zas 
varását előidézhető és előidéző készülékek birtoká- 

Forditásokat 
okmányokat, irodaimi és szakmunkákat, r0- 
mán,német vagy magyarnyelvről vagy nyelvre, 
válallok. Levelezőlap érdeklődésre vála:z"- 
lok. Timisoara III, Strada Rusu Sirianu 2 sz. zek. 23 Idegennyelvü hirek. 

zenekara. 24 Hirek. 

ban vannak, tartoznak eddig a napig védőszerkezetet 
felszerelni, ellenkező esetben a törvény ötvenötödik 
szakaszában feltüntetett büntetésnek teszik ki mag. 
kat. 

NOVEMBER 20: 
A tizenhat kilógramnál sulyosabb nyers marha- 

bőröknek a bőrközponthoz (ORAP) történő beszol- 
gáltatása. 

Vasutasoknak és vasuti nyugdijasoknak kiadot: 
kedvezményes tüzifa szállitási bárcák érvény 
vesztik. 

Falusi birtokok és beépitett telkek jövedelmi ad 
vallomásának benyujtása lejár. 

Számlákra és kimutatásokra (borderou) használ 
április elseje óta forgalomból kivont repülőbélyegek utó agos becserélésének utolsó napja. 
0 és 100 leies ércpénz forgalmi értéke lejár 

Ettő! a naptól december 31-ig kincstári tartozás fize- 
tésére elfogadják az érméket. 

határideje. 

Az idei és előző évek tengeritermésének, valamint 
a kukoricalisztnek a termelők részéről történő Deje- 

Róziió 
PENTEK, NOVEMBER 21 

katonaóra. 19.20 Pop Virgi ü ra. op Virgil hegedühangy 10 Német nyelvü hirek. 20 Rádióhiranb 2 . bae 20.40 Előadás. 21 Wagner-zene. . cs, a dal á 
zek. 23.30 Aanglemezd r Rádió Moldova: 183 Tarka zen irel 
, ] e. 13.20 Te Román zene. 14 Hirek. 14.20 öapyü izet ari10 Könnyü zene. 19.40 Szímfo- ikus zene, 20.30 Hirek. 20.40 Könnyü H rek. 22.20 Jazz-zene. taz Rövidhullámu román adó: 21.35 Olasz nyelvű h 
. .21. nyelvü hi- rek. 21.45 Hanglemezek. 22 Német nyelvü n 

nyelvü adás, hanglemezek 22.40 ncia nyelvü adás. 22.50 Angol nyelvü ás. 23 
n gol nyelvü adás. 23 

Budapest I: 6.40 Torna, hirek, hanglemez Hirek. 10.20 Felolvasás. 10.45 Felolvasás iea 12.10 Weidinger Ede szalonzenekara. 12.40 Hirek, 3.20 Beszkárt-zenekar. 14.30 Hirek. 15.20 Dohnányi Hegedü-zongora szonáta (előadja Kálmán Mária és Porgrácz István), 15.40 Háziasszonyok beszélgetnek Mit főzzünk? 15.55 Dalok szent Ceciliáról, a kamara- kórus előadásában. 16.15 Mária Terézia ( felolvasás)). 6. 45 Hirek. 17.15 Cimbalomhármas. 17.30 Felolvasás 18 Tánclemezek. 18.30 Felolvasás. 10 Hirek. 19.20 Verdi: Don Carlos operájának közvetitésa. Közben 
20.20 Sportközlemények. 21.40 Hirek. 22.40 Bur- Sándor cigányzenekara. 22.25 Hanglemeza (a- Barnabás műsorából), 24 Hirek. 

SZOMBAT, NOVEMBER 22 
Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12 Hangle- 

mezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 Német 
nyelvü hirek. 14 Hirek. 14.20 Hanglemezek. 14.30 Se- 
besültek órája. 18 Hirek. 18.05 Hangverseny. 19 
Egyházi karének. 19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rádió- 
hiradó, sport. 20.15 Enekhangyerseny. 20.40 Előadáss 
21 Zenekari hangverseny. 22 Hirek. 22.20 Hangleme- 
zek. 23.05 Zenei előadás 

Rádió Moldova: 12 Hanglemezek. 13.20 Hirek. 
13.30 Román zene. 14 Hirek. 14.20 Könnyü zene. 
18.30 Hangverseny. 19.15 Könnyü zene. 19.40 Szm- 
fónikus zene. 20.30 Hirek. 20.40 Könnyü zene. 22 Hi- 
rek. 22.20 Jazz-zene. 

Rövidhullamu román adó: 21.35 Clasz nyelvü hi- 
rek. 21.45 Hanglemezek., 22 Német nyelvü adás. 22.20 
Olasz nyelvü adás. 22.40 Francia nyelvü adás. 22.50 
Angol nyelvü adás. 

Budapest I: 6.40 Ebresztő, torna. 7 Hirek, hanz- 
lemezek. 10 Hirek. 10.20 Felolvasás. 10.45 Muzeumi 
utmutató. 12.10 Melles Béla zenekara. 12.40 Hirek. 
13.30 Hanglemezek, 14.30 Hirek. 15.20 Veres KA- 
roly cigányzenekara. 16.10 Gyermekmüsor. 16.4: 
Hirek. 17.15 Liszt: XIV. rapszódia (hanglemez 
17.30 Rádióposta. 17,55 Székesfővárosi zenekar. 1 
Hirek. 19.20 Helyszini közvetités. 19.55 A rádiózene: 
kar hangversenye. 20.35 Bajor Gizi költőnők verseit 
szavalja. 21 A rádiózenekar hangversenye Koré! 
András énekszámaival. 21.40 Hirek. 22.10 Táncleme- 

23.25 Zsiga Ernő cigányy 
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A sport nem áll meg! - Nem állitja meg a hábo- 
ru s a kiuonleges idok enenére is a teljesitmények nem 
maradnak el a békeévek teljesitményeitől. A semle- 
ges és a hadban álló népek is teljes erővel kivették a 
részüket az atlétika fejlesztéséből. 

Különösen a legnagyobb terhet viselő német 
birodalom szolgált rá ezen a téren is az egész 

világ bámulatára. 
A világcsucsok döntögetésében az idén még élő 
Amerika vezet. Derekasan kivették a részüket a sem- 
leges svédek és a háboru ellenére ott vannak a sorban 
a németek és a magyarok is abban a mintegy két tu- 
catnyi világcsucseredmény sorozatában, amelyet az 
idei évben felállitottak a különböző nemzetek atlétái. 

Ezeknél a világcsucsoknál természetesen ki kel- 
lett rostálni azokat az eredményeket, amelyeknek hi- 

telesitéss eleve lehetetlennek látszik, mert nemzeti 

szövetségük is elvetette őket. Ilyen Davis 10.2-es 100 

és 20.2-es 200 métere, 9.4 mp-es 100 yardja, Wolcott 

13.7 mp-es gátfutása. Mindegyiknél a megengedettnél 

nagyobb hátszél volt. Hasonló a sorsa a krakói Küb- 

ler fantasztikus 5000-es gyaloglásának. 
Maradnak tehát a következő eredmények: 
400 m: 46 Klemmer USA. 
1000 m: 2:21.5 Harbig német. 
1500 m: 3:47.6 Hágg svéd. 
20 km: 1:03:33.2 Ibarra argentin, 1:03:01.2 

Csaplár magyar. 
440 yard: 46.4 Klemmer USA. 

Magasugrás: 209 Stewart USA, 210 Steers USA 

háromszor. 

NAGYBAN 

reLErox 13-32 
Möznont: IV., Str. 1. Briülanu 20 

A vÖRÖS POKOL 
m " 
Flote reuorovcs fobeljov élményei a völös patadicsomba

r 

A DELI HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 

írta: ANDREJ ANDREJOVICS KRIMOV 
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- Igy tehát, - fejezte be mosolyogva szavait 

Zelenyin, - bárhogy is végződik a tervem, egy 

somo fanatikus kommunistával mégis ke
vesebb lesz. 

Es ügyünk részére már az is haszon. 

tn sorra kezet fogott mindnyáj
unkkal. Mi 

megöleltük, megcsókoltukk 
. 

Crigor Dimitrijevics Osztroj vol
t államtanácsos, 

aki a legidősebb volt köztünk, 
atyailag Zelenyin fe- 

jére tette két kezét és meghatott han
gon rebegte: 

Fiacskám, lelkecském, én téged megáldalak 

az Atya, Fiu és szentlélek Egyisten 
nevében, aki Ve- 

öőd és védelmező legyen! 

kető Todorovics Zelenyin az áldás után 
mé- 

lyen meghajolt, megragadta az
 öreg kezét és áhitat- 

tal megcsókolta azt. 
Aztán elmate 
em láttuk többé. 

e hét mulva megdöbbenve olva
stuk a moszkvai 

ujságokban ezt a szükszavu hivatalos 
jelentést: 

Egy zelenyin nevü őrült a Kreml egyik lé
pcső- 

én revol eres merényletet kisérelt meg
 Sztalin tava- 

Es ellen. Sztalin tavarisnak semmi baja n
em történt. 

Bárna a laséret tagjai azonnal rávetették
 magukat a 

vadul lövöldöző merénylőre, annak az ut
olsó pillanat- 

ban mégis sikerüt ön avilkosságot elköve
tnie. Cinkos- 

társait a cseka titkos rendőrei kinyomoz
ták és letar- 

toztatták. Valam pnyire halál vár. 

Semmi egyéb részletet nem lehetett m
egtudni Ti- 

motei Todorovics Zelenyin önfeláldozó hősies cse
leke- 

detéről. 
Hetek mulva kerülő uton érkezett angol és ame-

 

rikai labok bőséges tudósitásaiból tudtunk meg aztán 

em 
LÁTOGASSA A 

PHOEBU 
cégüzleteit. Dus választék villamossági cikkekben, 
villamos háztartási készülékekben, rádióanyagban, 

izzólámpákban, csillárokban. 

s SPORTESEMÉNYEK s- 

Rendkivül sok világesucseredményt 
állitottak fel az idén 

Rudugrás: 464 Warmerdam USA, 471 Warmer- 
dam USA 

Diszkoszvetés: 53.26 Harris USA, 53.35 Lampert 
német. 53.34 Consolini olasz. 

4x440 yard: 3:09.4 California egyetem (Reese, 
Froom, Barnes, Klemmer) USA. 

4880 yard: 7:34.5 California egyetemen (Reese. 
Klemmer, Peter, Barnes) USA. 

4xX800 m: 7:30.8 Német válogatott (Seibert, 
Grau, Kaindl, Harbig). 

4X1500 m: 15:42 Brandkaren (Jansson, Carlén, 
Kálarne, Heliström) svéd. 

4X1 mérföld: 17:02.8 Brandkaren (Jansson, 
Carlén. Kölarne, Heliström) svéd. 

5000 m gyaloelás: 20:46.8 Selmeczi magyar. 
30 km gyaloglás: 2:30.33.6 Grittner német. 
1 órás gyaloelás: 13.322 m Schwab svájci. 
2 órás gyaloglás: 25 063 m Grittner német. 
A fenti csucsok hitelesitése sem egészen bizo- 

nvos. Lamvert diszkoszvető csucsát a németek egye- 

lőre nem hitelesítatték. Ha valami baj van vele. ugy 

Consolini lép helvébe. Ha nincs bal, ugy Consolini ki- 

kapcsolódik, mert Lampert előbb érte el egy centivel 

nagvobb eredménvét. A gvyalogló csucsok körül is sok 

a vita. Igy a MASz sem hitelesitette még Selmeczi 

csucseredményét. A németek sem ismerték még el az 
ifjabb Schwab egyórás csucsát. Grittner 30 km-esét 
hitelesitették, de a svédek vitatják a szabályos voltát. 

Eltelik még azért egy kis idő, amig a fenti 
eredménvek hitclesitése megtörténik és való- 

ban viláscsnes lesz belőlük, 

A 

KKICSINYBEN 

retEFon 33-29 
Fiók: I., Bul. Regele Ferdinand 1-3 
n 

. 

A tudósitások beszámoltak arról, hogy a merény- 
letet elkövető Timotej Todorovics Zelenyin a kommu- 
nista párt régi tagja volt. Ez megfelelt ugyan a való- 
ságnak, de rajtunk, fehéren gondolkodókon kivül nem 
volt sejtelme sen"inel: arról, hogy ez a tagság csak 
látszólagos volt. Ez a Zelenyin - számoltak be tovább 
az eseményről az angol és amerikai levelezők - vala- 
mi miatt ellentétbe kerülhetett Sztalinnal és azért ha- 
tározta el magát a merényletre és az abban való rész- 
vételre másokat is felbujtatott, Tudomása volt Sztalin 
aznapi programjáról és tudta, hogy az dél- 
előtt tizenegy órakor automobilon az arzenálba 
indul, hogy ott megtekintse a legujabb gép- 

fegyvermintákat. Zelenyin tudta azt is, hogy 
Sztalin melyik lépcsőn jön majd le a Kremlben 
levő hivatalos helyiségéből és a lépcső egyik forduló- 
ján várakozott. Mikor a lefelé tartó Sztalin csak ne- 
hány lépésnyire volt tőle, a fal mellé huzódott, hogy 
udvariasan helyet engedjen. Abban a pillanatban 
hirtelen revolvert rántott és tüzelést inditott 
Sztalin irányában. Körülbelül tíz lövést adott le, de 
egyik golyó sem találta Sztalint, ellenben kiséretének 
két tagja könyebben megsebesült, a harmadik pedig, 
Onifrij Davidovics Lebov holtan rogyott össze. A ki- 
séret tagjai közül akkor többen előre ugrottak, hogy 
a merénylőre vessék magukat és ártalmatlanná te- 
gyék, az azonban abban a pillanatban ismétlő gyors- 
tüzelő revolvert a jobb halántékához szoritotta és a 
ravaszt ujból megrántotta. A helyszinen szörnyet 
halt. Holttestét félrerugták az utból és Sztalin kisé- 
retével folytat. ucját és elment az arzenálba. 

A cseka emberei - igy szóltak folytatásukban 
az angol és amerikai hiradasok - azonnal hatalmuk- 
ba keritették a merénylő holttestét és kétségtelenül 
megállapitották a nála levő személyazonossági iga- 
zolványából kilétét. A zsebeiben az igazolványon kivül 
csak némi pénzt és különböző tárgyakat - zsebken- 

dőt, ceruzát, bicskát - találtak. Elrohantak erre a la- 
kására és ott házkutatást tartottak. A házkutatás 
meglepő ereaménnyel járt. Kiderült, hogy bárha igen 
elővigyózatosak és körültekintők is voltak az össze- 
esküvök a merénylet elkövető éken, Zelcayin mégis 
felületes és könnyelmü volt. Iróasztal nak egyik fiók- 
jában ugyanis füzetet találtak, amelyben naplósze- 

. 

MEGJELENT 
ayar hemartá 

Viszonfeladók a Ma- 
gyar Népközösség 
megyei szervezetei 
utján, vagy közvetle- 
nol atimisoarai tago- 
zat küznoni irodájában 
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ARA 38 LEI 
TISOARAL 
Bulevardul Regina Maria 8 alatt rendelhetik meg. 

Spactuicek mindenjetes 
Bécsben a HC Milan jégkorong csapata 2:1 

aránypan legyőzte a becsi hisiaur teseiscnart együt- 
tesét. A mérkőzéssel kapcsolatos mükorcsolyázo be- 
mu.atón nagy sikert aratott a Bayer-házaspár. 

. 

A magyar ifjusági ökölvivóbajnokságokra 176 
nevezés történt, ami azt jelenti, hogy naponta 30 pár 
küzd egymással, hogy a vasárnapi döntőre minden 
sulycsoportban már csak egy-egy pár álljon egymás- 
sal szemben. Az ifjusági ökölvivó bajnoki döntők után 
Bécs-Budapest sulyemelő verseny is lesz a müsoron. 
Az európai hirü bécsi sulyemelőkkel a magyar ver- 
senyzők közül Tégla, Ambrózi, Buronyi, Hunyadi és 
Soés méri össze erejét., 

Vasárnap Münchenben német-dán ökölvivó via- 
dal lesz. A dán ökölvivók is jó formában lehetnek, 

mert legutóbb a svédeket 12:4 arányban biztosan le- 
győzték. A két válogatott sulycsoportok szerinti sor- 
rendben minden valószinüség szerint igy néz majd ki: 
Németország: Götzke, Schims, Petri, Nürnberg, 
Ráschke, Schmidt, Pepper, Kleinholdermann, Dánia: 
Berthelsen, Frederiksen I, Frederiksen II, Madsen, 
Petersen, Jensen, Cristensen, Nielsen, 

A ma és holnap Stockholmban megrendezésre ke- 
rülő svéd-olasz fedettpálya teniszmérkőzés után 
visszatérőben az olasz versenyzők Kopenhágában is 
szerenelnek a dánokkal szemben. Az olasz-dán fe- 
e november 29 és 30-án kerül eldön- 
ésre. 

töenbekgyzett a merényletre vonatkozó számos ada- 
. Az első bejegyzés, amely a merényl ő 

san két héttel kelt, igy szól vietelőttponte 
- Ma elhatároztuk Sztalin megölését. A merény- 

let elkövetésére magam vállalkoztam. 
, Aztán - irták tovább az angliai és amerikai na- 

pilapok - mindennap pontosan bejegyezte a napló- 
tüzetbe, hogy aznap kivel találkozott, tanácskozott, 
beszélt, ki volt nála otthonában, vagy kinek a lakásán 
volt maga. Mindenkor hozzátette: 
- Tárgyaltunk az ügyről. 

összesen huszonegy regi és kipróbált gommunis- 
tát nevezett meg és a reljegyzések tanusága szerint 
a két hét alatt mindegyikkel többször is beszélt, né- 
mely esetben egyszerre hárommal-néggyel is. Ezeket 
mind letartóztatták. Kihallgatásukkor tagadták, hogy 
a készülő merényletről csak sejtelmük is latt volna. 
Mikor eléjük tárták Zelenyin naplóját és a fejükre ol- 
vasták, hogy tárgyaltak az ügyről, bizonygatták, 
hogy az ügy alatt a kommunizmus ügyét kell érteni 
és semmi egyebet. Azonban természetesen nem hitték 
el ezt nekik és tagadásukat ugy magyarázták, hogy 
ezzel a kifogással akarnak kibujni tettük következ- 
ményei alól. A szovjet rögtönitélő birósága mind a 
huszonegyet halálra itélte és az itéletet két órára a 
kihirdetés után végre is hajtották. 

Ezeket irták a merényletről az angol és amerikai 
ujságok. 

A cseka emberei meg voltak róla győződve, hogy 
a huszonegy igazi kommunista letartóztatásával kézre 
került az összeesküvés valamennyi résztvevője és nem 
folytatták a nyomozást. A következmények megmu- 
tatták, hogy Zelenyin milyen bölcsen járt el, amikor 
az utolsó hét alatt messziről elkerülte régi barátait és 
igy azok közül egyetlenegyet sem kevert gyanuba 
Hálával emlékeztünk meg róla, amiért a fehér mozga 
lom hiveit igy megkimélte. 

A sikertelen merényletnek az az eredménye volt, 
hogy Sztalin ezentul jobban vigyázott magára, miként 
eddig. Nemcsak gárcáját szaporitották, hanem kül 
böző évintézkedé. eket foganatositottak akkor, h. 
vörös d ktátor a Kremlt elhagyta. 

(Folytatjuk) 



i 

Alkalmazás 

1 ötétlen szerény intelligens középkoru nőt 

a háztartás minden ágában jártast kere- 
sek, lehetőleg német nyelvtudással 1200 

Nei fizetéssel. jó bánásmod. Dr. Hanesné, 

Finis, jud. Bihor. (3227) 

Fényképészt - retusőrt - nőt, keres, 
perfekt tudással, bucurestii „Polyfoto" 
Str. Edgar Guniet 9, azonnali belépésre. 
Jó fizetés biztositva. (2731) 

Müszerész-tanoncok felvétetnek. közép- 
iskolával. Móczár-irógépes, Timisoara I., 
Bratianu-tér 3. szám. Telefon: 28-69. sz. 

(3223) 

keresek szakácsnő mellé, jelentkezni csü 
törtök délután, Arad. Bulv. Carol 7. sz., 
I. emelet, jobbra. (4379) 

Románul, magyarul és németül beszélő 
okleveles gyógyszerészt keresek állandó 
alkalmazásra. Voith-gyógytár, Brasov. 
Str. Gen. T. Mosoiu 53. (3226) 

üÜgyes kiszolgáló kerestetik, irodai gya- 
korlattal előnyben. Azonkivül levelező 
azonnal felvétetik. Braun, Timisoara I., 

Str. Eugen de Savoya 10. (2772) 

Az apróhirdetések eredménye minden kö 

Mindenes gyermekszerető szobalányt 

Föznitudó mindenes, akit családtagnak 
tekintenek, felvétetik. Arad, Str. Canta- 
cuzino 31. 

Kifutófiu azonnal felvétetik Papirusz- 
Dpapirkereskedésben. Timisoara I., Str. 
Eminescu 5. (2785) 

Ügyes órássegéd ajkalmazást nyerr Wa- 

lenta, Arad. Str. Metianu. (4409) 

Egy jó házból kifutófiu felvétetik. V. 
Hamr si Finl. Arad. (4414) 

i 
Allást keres 

Az aprőóhirdetések dija előre fizetendő 
rülmények közt gyors és biztos. ALLASKERESÉS rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tiz lei. Vastag betüvel 

szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés husz lei. Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden további szó egy leu. Vastag betüvel legkisebb aproó- 
hirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei. Jeli ge és „Cim a kiadóban"-hirdetések után öt lei pótdij fizetendő. Apróhirdetéseket felvesz I. kerületben: Déli Hirlab 
kiadóhivatala, Piata Bratianu 3. Tel.: 28-10. II kerületben: Hayer-tőzsde, Str. 3 August 17. - Popovici teafik, Pia ta Badea Cártan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb 

templom mellett). - Grosz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerületben: Fiauder trafik, Piata Lahovari. IV. kerület ben: Grozescu trafik, Pta Küttl. - Pribac Mária trafik 
(Corso mozi mellett) - Welter-trafik, Pta Dragalina 6. Tel.: 45-06. - Wittek traiik, Bulv. Regele Carol 54. -Colicoia trafik (v. Galgóczy), Str. Bratianu 15/a. Tel: 45-13. 

Apróhirdetéseket Aradon felvesz Rudolf Mosse hirdetési iródája (Strada 
meg 

A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 
Eliz-palota) ajáni: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, hálószoba-, abédlő- és sza- 
lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 
rekamiéket, kasszákat, gyes butorokat. 
Percellánok és disztárgyak nagy válasz- 
tékban. Veszünk megbizóink részére: 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szönyegeket, ezüstöt, var- 
rőgépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 
(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19-75. 

, (4200) 

Varrógépek, irodaberendezések, irógé- 
pek, hálószobák, ebédlők, matracok, ot- 
tománok, Thonet-székek olcsón eladók. 
Megvételre keresünk kombmált szobát, 
ebédlőt és teljes ilakberendezést. Timi- 
soara IV., Piata Küttl 2, az udvarban. 

(3197) 

Tisztitórongyot veszek. Mecher, Timi- 
soara HI., Str. Brancoveanu 6. (2725) 

Villanymotor, 110 voltos, 0.8 PH, meg- 
vételre kerestetik. Ajánlatokat Móczár- 
irógépes, Timisoara I., Bratianu-tér 3. sz 
telefon: 28-69. (3222) 

irógépeket, számológépeket használtat 
vesz, elad Móczár-irógépes. Timisoara I., 
telefon: 28-69. (3224) 

Veszümnk Platina. brili- 
áns. gyémánt, 

arany. antik ékszereket, 
ezüst evőeszközöket, tálcá- 
kat és tárgyakat, bronz és 

disztárgyakat 

JosnovciusiHartmann 
Arad, Minorita-palota 

Diófurniros hármas vagy kombinált 
szekrény és négy drb. párnázott szék 
megvételre kerestetik. Cimeket „Külön- 
leges" jeligére a timisoarai kiadóba ké- 
. (6840) 

Uzemiakatos, vagy gépész állást keres. 
Cim a timisoarai kiadóban. (6234) 

rek. 

Varrógépet veszek és javitok, Sambura, 
Arad. Calea Banatului 12. (4394) 

Jól főző bejárószakácsnő azonnalra ál- 
lást keres. Cim: Fratelia, V-ik utca 59. 

(2784) 

Anentia Generala de Comeri 
Arad, Strada Horia 2 Tel. 15-61 

Foglalkozik: töldbirtok, szőlők, in- 
gaillanok vételéval és eladásával 
közvetit bel- és külföldön, pénzköl- 

Sürgősen keresek női kabátot feketét, 
vagy sötétkék szinben, erősebb alakra. 
Márton, köszörüs. Timisoara I., Str. Un- 

gureanu 2. (6400) 

üzletberendezés és egy gyermekágy el- 
adó. Timisoara IV., Str Fröbl 45. Apart. 
34. szám: (6040) 

Jóállapotban levő férfi és női kocsibunda 
eladó. Timisoara II., Str. Petre Tegle 1. 
I. emelet, 6. (6801) csönöket szerez 

Lakás 

Decemper 1-re vagy 15-re keresek mo- 
dern butorozott, különbejáratu szobát, 
fürdőszobával Nem zónában. Cimeket 
„Fiatal házaspár" jeligére a timisoarai 
kiadóba kérek. (6745) 

Adás-vétel ] 

Üj, gyoönyörü értékes ebédlő, uriszo 
Sütill butor, antik szalon, csillárok, fest- 
mények, perzsák, zongora, márkás, 12 
szemelyes kristály- és porcellánkészlet. 
Valódi perzsabunda, háromnegyedes 
perzsalábbunda. Fischoff, Timisocara 

Keg. Mihai ő. I. em. Ap. 7. (3210) 

Ház eladó ix2, ix1i szép szobákkal, 
nagy kerttel és gazdasági udvarral, egy 
perc a villamostól, 450.000 leiért. Utca 
kövezve és járdával. Timiscara V., SEr 
Horia 29. (2779) 

Valódi nagy keleti perzsaszőnyeg meg- 
vételre kerestetik. Timisoara I., Str. Bu- 
curesti 6. (2767) 

Van ki még nem tudja, hogy 

Doroghi .anna a lőfikalapokal 
a legszák zerübpben ? T msoara IV., 
Bul. Carol 14, Dobos optikus v llett 

Női fekete-télikabát, prémmel, 2500 
leiért eladó. Timisoara IV., Str. Capitan 
Damsescu 16. Ajtó 2. (2773) 

Modern gyermekkocsit, jó állapotban, 
megvételre keresek. Timiscara III. Piata 
Lahovari 1. Rencskevics. (2782) 

Wertheim-kassza megvételre kerestetik. 
Mecher Testvérek, Timisoara III., Str. 
= anesveanu a Telefon 15-42. (27 

Eminescu 8 

Keresünk irodai berendezést, négy iró- 
asztal, szék vagy fotellel, egy nagy irat- 

kisasztalt székekkel, ugyszintén egy leg- 
alább 3-as modern Wertheim-kasszát, 
ajánlatokat a timisoarai kiadóba ké- 
rünk „Sindicatus" jeligére. (2783) 

Használt férfi télikabát eladó. Timisoara 
IV., Str. Fröbl 28. (2786) 

Billiárdgolyók, dákók, bőrök, bábuk, 
himzőrámák, horgoló- és kötőfa-tük 
ugyszintén sakk-készletek állandóan 
raktáron, Szász esztegályosnál, Timi- 
soara III., Bulv. Carol 41. (2781) 

Ebédlőszőnyegek, keleti és belföldi per- 
zsák és szmirnák, összekötők, bundák, 
rövid nutria és báránybunda, férfi váro- 
sibunda, ezüstróka, mindennemü buto- 
rok, csillárok, férfi- és gyermekkorcso- 
lya stb. sürgősen eladók Gábornénál, Ti- 
misoara III., T. Cipariu 5, a Mária-szo- 
bor közelében. (2787) 

Fordson-traktor ekével és regulátorral, 
stb. eladók. Opra, Sanandrei, jud. Timis. 

(2788) 

Olaszországra vonatkózó földrajzi, müvé- 

szeti vagy utikönyveket keresek megvétel- 

re. Cimeket Rudolf Mossehoz, Arad, Emi- 

nescu 8. (4410) 

Valódi perzsabunda prima uj állapotban 

eladó. Cim Rudolf Mosse, Arad, Emines- 

cu 8. (4413) 

Tanyásbirtok, husz hold prima szántóföld 
eladó. Cim. Rudolf Mosse, Arad. Emines- 

cu 8. (4412) 

HATSCHEK-ünynökség, Arad, 
Bulevard Carol 17 (volt 46) 

Telefon: 16-95. 

ARAK EZREKBEN! 
5500: Országut mentén 103 kat. hold 

I-a szántó, épületekkel. - 5000: bérház 
kettős telekkel, cca. 600.000 bto. hozam. 
- 4000: parcellázható 17 k. h. beltelek, 
6-sz. lakással. - 3200: Timismegyében 
85 k. h. szántó tanyával, ut mellett. - 
3000: sarokház cca. 180 ezer hozam. - 
1800: szinházhoz közel üzletház 3 bérle- 
ménnyel. - 1500: kétlakásos modern 
villa. - 1500: kertes ház, 4 középnagy 
lakással. - 1100: 2x3 sz. fürdősz-val, 
raktár, kert. - 1000: aradmegyei 19 
k. h. I-a szántó tanyával. - 900: külv. 
emeletes villa, nagy gyüm. - 750: 
2-szobás modern villa. 600: külv. 
5-szobás, nagy kertes. 550: belv. 
3-szobás. - 530: aradmegyei 8 k. h. 
szántó, épülettel. - 450: uj 2-szobás. - 
400: 2-szobás, kertes. - 290: II. ker-ben 
4lakás. - 240: u. o. 2 lakás, kert. - 
230: pernevai 2 lakásos, nagy gyümöl- 
csössel. - 190: gradistei 3-sz. sarokház 
nagy kert. - 180: III. ker-ben 3 lakás. 
= 150: muresparti telek a Gloria táján. 

rigyelem! vallalón azoia la. 

legolcsóbb napiáron, nagyban és kicsiny 
ben libazsir s hájat, höahusokat, liba 
májat és tepertőt, valamint mellet es 
combot füstölve. A. Willemsz, Timisoara 
I, Str. Gheorghe Lazar 1. és IV., Strada 
I. Bratianu 7. (2768) 

Különféle 

Telefon 17-11). 

szekrényt és egy nyomtatványszekrényt, 
Agenfia Generala de Comeri 
Arad, Strada Horia 2 sz. Tel. 15-61 

Foglalkozik: a kereskede- 
lem minden válífajával, 
másol iratokat, forditáso- 
kat eszközöl minden nyelven 

ad Iniormációkat vizomés uilevéi valamini 
más ünyekben 1s. 
Allandó kurir Bucurestiben 

ELVESZTETTEM katonai ivretemet 
Rusu Liubomir névre. Ezenkivül elve 
szett egy sárga keztyüm is. A megtalá- 
ló adja le jutalom ellenében a „Dacia" 
napilap szerkesztőségében. 

A párisi grafológusnő megmond önnek 
mindent, ami Önt érdekli. Timisoara II 
Str. I. Klein 29. (2531) 

Töltőtollakat irodagépeket szakszerüen 
javit Móczár L. szakmüszerész, Bratia- 
nu-tér 3. Timisoara, telefon: 28-69. sz. 

(3225) 

FPénzes társ kerestetik rentábilis válla- 
latba. Esetleg eladó. Record, Timisoara 
I., Str. Ungureanu 14. Bővebbet 11- 
között. (6045) 

Elveszett Simoncsics Zsigmond névre 
szóló személyazonossági igazolvány, be- 
csületes megtaláló 500 lei jutalomban 
részesül. Arad, Str. Desseanu 10. szám. 

(4397) 

Világos nagy száraz helyiség, bármilyen 
célra alkalmas, kiadó. Arad, Str. Ioan 
Calvin 34. (4382) 

Nádszékeket befon és kosárfonást ol- 
csón vállal egy vak. Timisoara II., 
Delavranca 28. 

Aszód Anna (volt Rotschild-szalon) 
most Timisoara I., Str. Caruso 2. szám, 

III. emelet, készit a legszebben női és 

gyermekruhákat. (2789) 

Elveszett kis fekete kutya fehér lábakkal. 

Megtalálóját kérjük megfelelő jutalom el- 
lenében leadni. Timisoara IV. Spaiul Tu- mi 

dor Vladimirescu 34. (2799) 

PALYAZAT TANITÓI ALLASRA. 

A fibisi római katolikus magyar isko- 
laszék pályázatot hirdet egy tanerős 

osztatlan iskolához. Okleveles tanitók 
vagy tanitónők pályázatukat Parohia 
Róm. Cat. Masloc, Timis-Torontal cimre, 

november hó 30-ig küldjék be. Tanitóéi 
fizetés az állami táblázat szerint. 

1 lemiobb 
okebelestetés 

e 

özlethelyiség azonnal kiadó. Timisoai 
I Str. Napoleon 2. (2/16) 

zorotokts 
möyzevseyassra ztyis ál fut zk ssezatóa azari 

Nyomatott a Tipografia „"Timisoara" körforgógépé n, Timisoara. ; 
" 


